
 
 
1. PROCES URBANIZACIJE 

 
 

1.1.     OSNOVNE KARAKTERISTIKE 
 
 
Proces urbanizacije podrazumeva, pre svega, razvoj gradova, a u širem smislu i svih 
ostalih ljudskih naselja. Za razumevanje tog procesa neophodno je uočiti uzroke pojave 
grada i njegovog daljeg razvoja. Grad, naime, predstavlja dosad najsavršenije rešenje u 
evolucijskom testiranju najpogodnijih oblika i vrsta ljudskih naseobina. U takvom  
testiranju, koje od pojave čoveka na našoj planeti traje već preko milion godina, sa 
razvojem civilizacije i ljudskog društva postavljani su sve složeniji zahtevi. I tek u 
"samom finišu", u poslednjih nekoliko hiljada godina, došlo se do preteča današnjih 
gradova, kao rešenja superiornog u odnosu na ostale oblike naselja, koje se otada stalno 
usavršava. 
 
Proces kultivisanja i "pripitomljavanja" prostora prema potrebama ljudi počeo je sa 
privremenim naseobinama, u periodu sakupljačke i lovačke privrede. No, usled velike 
teritorije, potrebne da ljudska jedinka pronađe dovoljno hrane za opstanak u takvom tipu 
privrede, te naseobine su bile veoma male i jednostavne, ili čak pokretljive, poput 
lovačkih logora. 
 
Međutim, već prva velika društvena podela rada i razdvajanje ratarstva od stočarstva, 
donosi višestruko smanjenje potrebne teritorije za prehranu ljudske jedinke. Otuda sela, 
kao prva trajna  ljudska naselja, zavisno od plodnosti zemljišta i razvijenosti 
poljoprivredne tehnologije, mogu imati i po nekoliko hiljada stanovnika. No, iako se selo 
pokazalo kao vrlo fleksibilna forma naselja, koja je bez većih izmena opstala sve do 
procesa industrijalizacije, njegovo stanovništvo nije bilo dovoljno brojno, te je 
nedostajala kritična masa potrebna za dalje produbljivanje društvene podele rada. 
 
Brži razvoj ljudskog društva nametnuo je potrebu za naseljima sa većom koncentracijom 
stanovništva. Sa stvaranjem prvih stabilnih poljoprivrednih viškova u selima, u plodnim 
dolinama velikih reka, javljaju se uslovi za novu veliku podelu rada, u kojoj se iz okrilja 
poljoprivrede izdvajaju nepoljoprivredne delatnosti. Prvo zanatstvo, a zatim i trgovina, pa  
otuda i saobraćaj i druge delatnosti (npr. rudarstvo). Stoga će prvi gradovi nastati kad 
veća sela u tim plodnim dolinama prerastu svoje prirodne granice i, usled ove dublje 
podele rada, postanu uslužni centri za okolna sela opslužujući ih svojim 
nepoljoprivrednim proizvodima i uslugama. 
 
- Vremenom, grad postaje sve zavisniji od svog zaleđa, koje ga snabdeva  
poljoprivrednim proizvodima, i otuda manje samostalan od sela. Ali, usled veće 
koncentracije stanovništva, on će omogućiti dalje produbljivanje društvene podele rada, 



razgranatiju strukturu delatnosti, veću produktivnost a time i brži sopstveni razvoj, kao i 
razvoj okolnih sela.1  
 
Da bi se dalje razvijao, grad je upućen na vezu sa drugim gradovima, što vodi stvaranju 
hijerarhijskih mreža gradova u okviru složenijih društvenih zajednica. Pri tom pravila 
racionalne organizacije i iskorišćavanja prostora uslovljavaju da na nekoliko manjih 
gradova nižeg ranga dođe jedan grad višeg ranga. I zavisno od broja rangova u takvoj, 
hijerarhijski ustrojenoj mreži naselja (HMN), dolazi do pojave sve većih gradova,  
u kojima je moguća još razgranatija struktura delatnosti i još veće ubrzanje razvoja. 
 
Može se stoga zaključiti da usložnjavanje društvene strukture i što veće iskorišćenje 
celokupnih kreativnih potencijala, ne samo svakog pojedinca već i čitavog društva, 
zahtevaju sve složeniju podelu rada. A takav zahtev vodi sve složenijim formama naselja 
i njihovoj sve većoj povezanosti, sve do formiranja svetske mreže gradskih naselja. 
 
- Na osnovu uočenih pravilnosti u razvoju gradova, uza sve njihove varijacije u vremenu 
i prostoru, možemo izdvojiti nekoliko osnovnih karakteristika grada, koje su utoliko 
izraženije ukoliko je grad veći. 
 
(1) Grad, dakle, pre svega, predstavlja veliku koncentraciju stanovništva, aktivnosti i 
objekata; (2) I to veliku koncentraciju na ograničenom prostoru, pogodnom za razvoj 
grada; (3) To znači da se grad odlikuje i velikom gustinom naseljenosti, koja je i do 
nekoliko desetina puta veća nego u seoskim naseljima; (4) Usled toga je neophodna 
izgradnja odgovarajućih mreža komunalne infrastrukture,  što gradsko zemljište čini još 
ređim, a time i skupljim resursom; (5) Zahtev za racionalnim korišćenjem tako skupog 
resursa, pored nepokretnosti mreža infrastrukture, pojačava i izrazita dugovečnost   
objekata suprastrukture; (6) Stanje, pri tom, još više komplikuje stalni sukob između 
takve statičnosti gradske "posude" i dinamičnosti promena njenog "sadržaja"; (7) Kako 
je naknadno otklanjanje grešaka u rasporedu gradskih aktivnosti i objekata preskupo, to 
je neophodno i efikasno urbanističko planiranje; (8) Najzad, veličina grada i njegova 
pozicija u odnosu na ostale gradove određuje i njegovu ulogu u HMN. 
 
- Valja, uz to, konstatovati da, posmatrajući proces urbanizacije, istraživači iz različitih 
disciplina obično zapažaju karakteristike koje su u užem krugu interesovanja date 
discipline.2 

                                                 
1 Pritom, usled monopolističkog položaja u odnosu na svoje poljoprivredno zaleđe, grad ima i povlašćen 
tretman u razmeni svojih proizvoda i usluga za seoske proizvode. To, uostalom, nužno sledi iz stava opšte 
teorije sistema - da bolje organizovan sistem crpe energiju iz slabije organizovanog sistema. v.Staford Beer 
(69) u E. Jantch,ed. "Prospectives of planning", OECD, Paris. 
 
2 Tako demografi pre svega posmatraju promene u vitalnim karakteristikama gradskog stanovništva i 
njegovim stratumima. Sociolozi akcent pomeraju ka promenama odnosa između ljudi, kao i značaja 
primarnih i sekundarnih zajednica, do kojih dolazi sa migracijama selo-grad, ili prelaskom iz manjih u veće 
gradove. Ekonomisti ističu, pre svega, znatno brži razvoj privrednih aktivnosti u gradovima i, zajedno sa 
ekonomskim geografima, ukazuju na razlike u pogodnostima pojedinih lokacija i čitavih regiona. Prostorne 
probleme saobraćajni inžinjeri posmatraju pre svega kroz raspored objekata "stavljenih u matricu kretanja", 
dok kvalitet prostornog uređenja drugačije vrednuju pejzažni arhitekti, ekolozi ili medicinari itd.  



Raščlanjujući ovu složenu pojavu, oni, stoga, u prvi plan ističu neku od karakteristika, od 
značaja za datu disciplinu, dodajući još poneku dopunsku, više da bi se izbegao prigovor 
o jednostranosti nego zbog stvarne težnje ka sveobuhvatnosti. 
 
U novije vreme, međutim, zahvaljujući međudisciplinarnom sagledavanju ovog 
fenomena, urbanisti uočavaju njegovu višeslojnost te nastoje da grupišu njegove 
karakteristike oko nekoliko osnovnih, kako ne bi otišli u drugu krajnost - puko nabrajanje 
svih uočenih dimenzija ovog procesa. Tako se došlo do izvesne saglasnosti oko toga da je 
najuputnije proces urbanizacije raščlaniti na tri osnovna toka - demografski, funkcionalni 
i prostorni, budući da međusobni uticaj ove tri komponente obuhvata, praktično, sve 
elemente koji određuju tip i kvalitet procesa urbanizacije.3 
 
 

1.1.1. Komponente procesa urbanizacije 
 
 
a) Tri osnovne komponente, naravno, možemo dalje raščlanjivati u zavisnosti od toga 
koje elemente želimo da analiziramo. 
 
- Analizirajući tako demografsku komponentu, možemo pratiti promenu broja 
stanovnika, njihovih kvantitativnih i kvalitativnih obeležja (prirodni i migratorni priraštaj, 
vitalne karakteristike, nivo obrazovanja, kvalifikacionu strukturu, kao i strukturu 
zaposlenosti itd.), što nam, po pravilu, omogućuje već i zvanična statistika. Ako nas, 
međutim, više zanimaju sociološke promene, poput onih u jačini porodičnih i komšijskih 
veza, u stepenu politizacije, zatim posledice raslojavanja društva, razmere alijenacije, 
stope kriminaliteta i sl., to, po pravilu, zahteva dodatne podatke i dopunska istraživanja. 
 
Pravilnosti koje su dosad uočene u promenama demografskih obeležja govore da stope, i 
nataliteta i mortaliteta, opadaju uporedo sa povećanjem nivoa urbanizacije. Pritom, stopa 
prirodnog priraštaja u početku neko vreme raste, da bi potom dosta brzo opadala, sve više 
se približavajući nuli. Nadalje, prosečna dužina života se postupno povećava, kao i stepen 
obrazovanja (kojeg karakteriše spor početak sa naglim ubrzanjem posle neke prelomne 
tačke, vezane za proces industrijalizacije). Usto povećava se i udeo nepoljoprivrednog 
stanovništva, dok migracije selo - grad taj proces prate na izvesnoj, nevelikoj vremenskoj 
distanci. Pritom, posle perioda burnih migracija selo-grad dolazi do njihovog smirivanja 
u zrelijim fazama urbanizacije, kad ih zamenjuju migracije (manji) grad - (veći) grad, a 
još kasnije i povratni tokovi grad - selo. 
 
Već iz ovog letimičnog pregleda, primećuje se da je većina navedenih promena 
karakteristična i za progres uopšte. To govori da je urbanizacija od ključnog značaja za 
razvoj civilizacije, i da je, u stvari, reč o dva lica iste pojave. 

                                                                                                                                                 
 
3 O različitim definicijama procesa urbanizacije v. šire u D. Stefanović (73) "Urbanizacija", CAPPS, 
Beograd, str.3-4. 
 



- Naime, grad kao tip naselja koji je najpogodniji za produbljivanje društvene podele 
rada, predstavlja i poprište svih ključnih civilizacijskih promena. Otuda kod 
raščlanjivanja funkcionalne komponente procesa urbanizacije prvo razlikujemo 
poljoprivredne od nepoljoprivrednih aktivnosti. Zatim, pratimo podelu po delatnostima – 
na primarne (poljoprivreda  i šumarstvo), sekundarne (industrija, rudarstvo, 
građevinarstvo) i tercijarne (sve vrste usluga). Pri tome, širenje tržišta, posebno sa rastom 
najvećih gradova, vodi daljem raščlanjivanju tercijarnog sektora, iz kojeg se izdvajaju 
kvartarne (informacijsko-komunikacijske) i kvintijarne (obrazovno-istraživačke) 
delatnosti. Usled toga, promene u strukturi gradskih aktivnosti jesu jedan od najvažnijih 
pokazatelja za razgraničenje faza procesa urbanizacije. 
 
Pored ove, prevashodno ekonomske podele, u urbanizmu se uvrežila i podela svih 
gradskih aktivnosti na četiri osnovne grupe: rad, stanovanje, rekreaciju i saobraćaj - koje 
imaju različite prostorne zahteve.4 
 
Može se reći i da je ova podela izvedena iz dnevnog rasporeda vremena svakog 
stanovnika grada, koji podseća na prošlovekovnu formulu "8 sati rada, 8 sati odmora i 8 
sati rekreacije". Dodavanjem vremena provedenog u saobraćaju određen je i "gradski 
raspored vremena". 
 
- Iz navedenog, već postaje jasno da struktura gradskih aktivnosti presudno utiče na 
organizaciju prostora i raspored namena po lokacijama. Ali, prostorni raspored aktivnosti 
ima i niz sopstvenih zakonitosti, počev od obaveze uklapanja izgrađenog gradskog 
prostora u prirodne procese i uopšte u tokove kruženja materije u prirodi, pa sve do 
određivanja najpogodnije namene za neku lokaciju i posebnih uslova njenog korišćenja. 
 
Prostornu komponentu možemo tako, npr., raščlaniti na tradicionalno, istorijsko jezgro 
grada (kao "relativnu konstantu") i na delove koji češće menjaju svoju namenu, počev od 
šire zone poslovnog centra, preko periferije grada sve do nekoliko obruča predgrađa i 
satelitskih naselja. Pri tom, delove gradskog naselja možemo razlikovati i po kvalitetu 
urbane opreme, efikasnosti rasporeda aktivnosti ili standardu "proširenog stanovanja". U 
svakom slučaju, privlačnost grada kao celine, predstavlja i najočitiji pokazatelj skladnosti 
ili neusklađenosti sve tri osnovne komponente urbanog razvoja. 
 
b) Međuzavisno dejstvo sve tri komponente, koje određuje i skladnost razvoja grada, 
može se ilustrovati na jednostavnom modelu urbanog razvoja. 
 
 
 

                                                 
4 Pod rekreativnim aktivnostima, podrazumevaju se sve kulturne aktivnosti koje zadovoljavamo izvan 
vremena posvećenog osnovnoj preokupaciji, podvedenoj pod termin rad (ili posao), uključujući tu i 
obrazovanje.  
 



 
 
Na slici br. 1 velika koncentracija stanovništva predstavlja demografsku, struktura 
gradske privrede - funkcionalnu, a prostorna uređenost grada - prostornu komponentu 
urbanizacije. 
 
(1) Ako pođemo od najjednostavnijeg slučaja, bez uticaja okruženja, do razvoja grada će 
doći ako se uspostavi pozitivna povratna sprega između te tri osnovne komponente. 
Dakle, ako postojeća koncentracija stanovništva nudi povoljan stepen kvalifikovanosti i 
obrazovanja radno sposobnog stanovništva, potrebnu industrijsku tradiciju, i ako je  
raspoloživa radna snaga adekvatno iskorišćena u okviru postojeće gradske podele rada, 
onda će gradska privreda moći da obezbedi dovoljno sredstava za alimentiranje 
kvalitetnog prostornog uređenja grada. 
 
Uvećana prostorna atraktivnost grada, kao pouzdan indikator njegovog privrednog 
zdravlja, podstaći će priliv migranata. I ako gradska podela rada bude dovoljno brzo 
obezbeđivala adekvatno zaposlenje tako uvećanoj koncentraciji stanovnika, zatvoriće se 
pozitivna povratna sprega. Tako će se obezbediti dalji razvoj grada dok god se ovako 
harmonično budu razvijale sve tri komponente urbanizacije. 
 
Razvoj čitavog grada će, međutim, izostati ako izostane razvoj bilo koje od komponenti, 
a pogotovo ako one naiđu na barijeru u daljem razvoju (npr., na ograničen lokacioni 
kapacitet). Tako, npr., bez dovoljne koncentracije stanovništva nije moguće obezbediti 
za potrebe savremenog načina života u gradu. Isto tako, neadekvatna podela rada, a 
posebno statična struktura gradske privrede, ne može obezbediti dalji napredak u pogledu 
prostornog uređenja grada, te umesto novih migracionih talasa dolazi do stagnacije. 
 
Šta više, moguća je i spirala naniže. Na primer, usled migracionog odliva stanovništva (a 
po pravilu prvo se iseljava najkvalifikovaniji kadar) može biti otežano održavanje i 
postojećeg obima gradske podele rada. Pogoršavanje uslova privređivanja vodećih grana 
potom otežava održavanje kvaliteta urbane opreme, makar i na zatečenom nivou, što 
ubrzo vodi i dezinvestiranju u objekte gradske infra i supra strukture. Time će se trend 
iseljavanja samo pojačati, a opšte nazadovanje nastaviti dok god se ne promene uslovi 
koji su ga izazvali. 



(2) No, da bismo tako pojednostavljeno modelsko prikazivanje razvoja gradova približili 
realnosti, valja prvo uvesti dejstvo okruženja. U tom slučaju, dejstvo spoljnjih faktora 
može produžiti proces razvoja, čak i ako je pozitivna povratna sprega između pojedinih 
komponenti prekinuta. Tako, npr., produbljivanje gradske podele rada može biti  
indukovano spolja, višim opštim nivoom tehničkog progresa, kompenzirajući nepovoljnu 
kvalifikacionu strukturu zaposlenih i nedovoljni stepen sopstvene inovativnosti.  
 
Nadalje, ukoliko je struktura gradske privrede toliko nepovoljna da privreda nije u stanju 
da alimentira dalje podizanje kvaliteta prostorne uređenosti grada, problem se za neko 
vreme može rešiti preko spoljnih izvora finansiranja. U ranija vremena, takav izvor su 
predstavljali ratni plen i nameti pokorenim zemljama, a jedan od takvih izvora je i trajna 
eksploatacija sela od strane grada. 
 
Najzad, ako su i pored nedovoljne atraktivnosti grada, naselja u njegovoj okolini još 
manje atraktivna, priliv migranata iz tih manje uređenih naselja neće izostati. 
 
(3) Naravno, dejstvo tih spoljnih faktora ne mora biti istog smera, kao ni dejstvo 
unutrašnjih komponenti, te se razvoj grada obično odvija kroz dejstvo različitih i 
vremenski neusklađenih uticaja. Otuda je skladan, istovremeni razvoj sve tri komponente 
(kao i njihovo istovremeno nazadovanje), pre izuzetak nego pravilo. Pri tom je dovoljno 
da imamo u vidu samo to da je tempo promene broja stanovnika znatno brži od tempa 
promene strukture gradskih aktivnosti, a ova, opet, daleko brža od tempa promena 
prostorne strukture grada. Uz to, tempo tih promena nije jednak ni u različitim fazama 
procesa urbanizacije, niti je jednak u gradovima različite veličine. 
 
 

1.1.2. Faze procesa urbanizacije 
 
 
Zavisno od toga koje se promene tokom procesa urbanizacije smatraju najbitnijim, 
moguća su i različita rešenja u izboru najpogodnije periodizacije. Tako je, npr., 
opšteprihvaćen stav da industrijska revolucija predstavlja prekretnicu u procesu 
urbanizacije i da u dosadašnjem toku možemo razlikovati najmanje dve etape: početnu, 
koju karakteriše statičan grad, i onu koja počinje sa industrijskom revolucijom, koju 
karakteriše, dinamičan razvoj gradova.5 
 
Ali što se tiče daljeg razvoja, već dolazi do razmimoilaženja.Naime, preteran rast vodećih 
gradova navodi pesimiste na pomisao da posle uspona, i sadašnje krize, možda mora doći 
do opadanja i neizbežne propasti gradova.6 

                                                 
5 Doksijadis (71) prvi uvodi tu podelu na statičan grad (polis) i na dinamičan grad (dinapolis), konstatujući 
da klasičan preindustrijski grad ne prelazi veličinu od 500.000 stanovnika, dok industrijski grad, na bazi 
znatno jače ekonomske podloge, može i višestruko premašiti tu cifru. 
 
6 Tako se Mamford (61) boji da bi posle polisa, metropolisa (velikog grada), megalopolisa (prevelikog 
grada), moglo doći i do nekropolisa (grada mrtvih). 
 



Umereni optimisti, poput Klasena (62), smatraju da posle urbane koncentracije i naglog 
razmnožavanja predgrađa (suburbanizacije), te propadanja gradova (dezurbanizacije), 
mora doći i do njihovog obnavljanja (reurbanizacije), odnosno do cikličnog smenjivanja 
uspona i padova u razvoju gradova. 
 
No, ukoliko smo jasno uočili evolutivni karakter procesa urbanizacije, tako brzo 
otpisivanje "svetlije budućnosti" gradova, već posle prvih problema njihovog ubrzanog 
rasta (koji traje tek nepuna dva veka), mora nam izgledati ponešto preuranjeno. Otuda je 
uputnije postojeće teškoće tretirati kao prolazne probleme sazrevanja grada u ovom 
procesu urbanizacije, posle kojeg valja računati sa fazom njegove zrelosti. 
 
Stoga brojni autori rešenje za postojeće probleme razvoja velikih gradova traže u 
regionalnom okviru. Koordinirani razvoj regionalne mreže gradova, pri tom, predstavlja 
prelazno rešenje sve dok u završnoj fazi urbanizacije ne dođe do integracije regionalnih i 
nacionalnih mreža u kontinentalnu i čak svetsku mrežu gradova.7 
 
Time razvoj gradova, naravno, ne bi bio završen, već bi se stvorile pretpostavke za novi 
kvalitetan skok. Njega Lefevr (74) vezuje za potpunu prevlast gradskog načina života i 
normi ponašanja, koje smo, opterećeni ruralnim nasleđem i višemilenijumskom prevlašću 
seoskih normi i tradicija, tek površno i nepotpuno usvojili. 
 
- Izdvajajući tako najbitnija obeležja svake od faza urbanizacije, poput prof. Stefanovića, 
prvu - možemo nazvati - "ruralnom" (zbog izrazite prevlasti seoskih naselja nad 
naseljima gradskog tipa), drugu - "industrijskom" (zbog presudnog uticaja 
industrijalizacije na razvoj celokupne mreže naselja), treću - "regionalnom" (zbog 
potrebe za čvršćim integrisanjem svih naselja i posebno vodećih gradova u regionalnu 
mrežu) i četvrtu - fazom "totalne urbanizacije" (zbog potpune prevage gradskih nad 
seoskim naseljima). 
 
Kao najpogodniji pokazatelji, čije bismo promene pratili po ovim fazama, nameću se 
stepen urbanizacije (udeo gradskog u ukupnom stanovništvu) i stepen dezagrarizacije 
(udeo nepoljoprivrednog stanovništva u ukupnom), dok bi veličina društvenog proizvoda 
po stanovniku (DP/ps) mogla poslužiti kao dopunski pokazatelj kvaliteta urbanizacije 
pojedine mreže naselja. I držeći se procena prof.Stefanovića, za granične veličine 
navedenih pokazatelja, koje označavaju kritičnu masu nepoljoprivrednog i gradskog 
stanovništva, potrebnu za prelazak u narednu, višu fazu procesa urbanizacije, možemo 
uzeti sledeće procene:8 
 
 
 
 
 
                                                 
7 v.Stefanović, op.cit.str.6 
 
8 D.Stefanović, ibid 
 



 
 
Iz prikazane tabele lako je uočiti da je udeo gradskog stanovništva stalno za 15-20% 
manji od udela nepoljoprivrednog stanovništva. To nam govori da na selu stalno postoji 
"rezerva" nepoljoprivrednog stanovništva, koja utiče na modernizaciju tradicionalnog 
seoskog načina života, iz koje se, u narednoj etapi, prvenstveno i regrutuje novo gradsko  
stanovništvo. 
 
Proveravajući, zatim, te pokazatelje na dosadašnjem toku razvoja urbanizacije, možemo 
uočiti da je ubrzanje njenog tempa jasno izraženo u tome što početna faza traje nekoliko 
milenijuma, dok naredna, industrijska faza, traje nepuna dva veka, a treća, svega nekoliko 
decenija. To znači da je za presudno ubrzanje procesa urbanizacije dovoljna kritična 
masa od 1/3 stanovništva van poljoprivrede i oko ¼ udela gradskog u ukupnom 
stanovništvu. Kad se preko polovine stanovništva zaposli izvan poljoprivrede, a toj 
prekretnici približi i udeo gradskog stanovništva, stvara se kritična masa potrebna za 
sazrevanje tog procesa. 
 
(1) "Ruralna" faza urbanizacije. - Ova, dosad uverljivo najduža faza urbanizacije, 
nastavlja se na još neuporedivo duži predurbani period, u kome se odvijala potraga za 
najpogodnijim oblicima trajnih ljudskih naseobina. Usled toga, paralelno sa pojavom 
prvih gradova, i dalje teče proces (i to još bržeg) stvaranja novih sela i početne  
kultivacije ukupnog prostora.9 
 
Posledično, tokom te početne faze, gradsko stanovništvo predstavlja uverljivu manjinu u 
ukupnom (manje od 25%), što je slučaj i sa nepoljoprivrednim stanovništvom (manje od 
40%). Stoga ovi segmenti gradskog i nepoljoprivrednog stanovništva nisu dovoljno 
uticajni da bi pokrenuli brži proces ukupnog razvoja i ubrzali tempo urbanizacije. 
 
- Na tom nižem stupnju razvoja, u preindustrijskim, izrazito agrarnim društvima, vitalne 
demografske karakteristike su nužno vrlo nepovoljne. Stopa umiranja je vrlo visoka (oko 
5%), dok prosečna dužina ljudskog veka ne prelazi 30 godina. Posledično, neophodno je  
da stope rađanja budu još i više (bar neki promil preko 5%) što, zajedno sa nedovoljnom 
razvijenošću poljoprivrede kao dominantne delatnosti, favorizuje model tradicionalne, 
patrijarhalne porodice sa velikim brojem članova.10 
                                                 
9 Ponegde se ovaj predurbani period uključuje u periodizaciju kao pripremna faza, te se u prvi plan ističe 
formiranje sela kao prvih trajnih naseobina, i stoga ruralizacija naglašava kao osnovno obeležje ove etape. 
No, da bismo izbegli klasifikacijske nesporazume, dovoljno je ukazati na izrazitu dominaciju udela seoskog 
nad gradskim stanovništvom.  
 
10 Da bi glava porodice, u uslovima čestih ratova, elementarnih nepogoda, opasnosti od zaraza i drugih 
nedaća, dočekala da je odmeni naslednik u punoj životnoj snazi, morala je računati sa većim brojem dece 
no što bi to prosta reprodukcija nalagala. Otuda, u toj fazi, porodice sa desetak članova nisu retkost. 



Nizak nivo razvoja, međutim, uslovljava da ni kvalitativna demografska obeležja nisu 
ništa povoljnija. Stepen obrazovanja, a na samom početku čak i stepen elementarne 
pismenosti, izuzetno je nizak, te se bez potrebne podloge, ukupan razvoj odvija izuzetno 
sporo.11 
 
- U takvim uslovima, uverljiva većina radno sposobnog stanovništva bavi se 
tradicionalnom poljoprivredom, jer to nalaže njena niska produktivnost. No, sa velikom 
društvenom podelom rada, prvo se izdvaja zanatstvo, zatim trgovina i saobraćaj, te se, 
postupno širi i udeo nepoljoprivrednog stanovništva. Otuda, pri kraju ove faze, raspored 
zaposlenih prema delatnostima (primarnim, sekundarnim, tercijarnim) izgleda kao na  
slici br. 2. 
 

 
 
- Međutim, nizak nivo razvoja poljoprivrede zahteva velike površine plodnog zemljišta 
po stanovniku, te je moguća samo relativno mala gustina naseljenosti. Usled toga se 
relativno brzo nailazi na granice okolnih naselja, te nema mesta za veće koncentracije 
stanovništva, koje bi omogućile dalje produbljivanje podele rada. Zato u antici i srednjem 
veku preovladavaju mali gradovi sa manje od 20.000 stanovnika.12 
 
Takve, u osnovi statične gradove, karakteriše jednostavna ćelijska shema: jezgro - 
ćelijska masa - ćelijska opna. U "ćelijskom jezgru" grada, oko glavnog gradskog trga, 

                                                                                                                                                 
 
11 U preindustrijskim društvima, privilegovane manjine čak i nisu bile zainteresovane da se obrazovanje 
širi izvan uskih elitnih krugova. Na samom početku, nauka se odvijala pod patronatom duhovnih vlasti, a 
prva otkrića su često bila uslovljena potrebama u poljoprivredi. Tako su astronomska proučavanja bila u 
funkciji sastavljanja kalendara poljoprivrednih radova, prošaranog prigodnim verskim obredima. Dešavalo 
se da potrebe pri merenju i parcelaciji zemljišta, izgradnji nasipa i kanala za navodnjavanje dovedu i do 
napretka u geometriji i drugim oblastima nauke. 
No, najdrastičniji primer neadekvatne razvojne podloge jeste otkriće principa rada parne mašine, koje je 
Heron iz Aleksandrije načinio 2.000 godina pre Džemsa Vata. U robovlasničkom društvu, sa obiljem 
jeftine robovske radne snage kao glavnim izvorom energije, takvo otkriće nije moglo izazvati industrijsku 
revoluciju. Heron je tako svoje otkriće primenio samo za izradu igračaka kojima je zabavljao goste! 
 
12 Zahvaljujući "spoljnim izvorima finansiranja", u vidu dažbina i nameta pokorenim gradovima i 
provincijama, sedišta većih imperija mogla su da narastu i na nekoliko stotina hiljada stanovnika. No, 
zavisne od tog stalnog priliva spoljnih sredstava, takve, za dati nivo razvoja, izuzetno velike koncentracije, 
bile su vrlo nestabilne i brzo su propadale kad bi presahli takvi spoljni izvori. 
Inače, po nekim procenama, prvi grad sa preko 100.000 st. bio je Memfis, u delti Nila, u IV milenijumu pre 
nove ere. "Svetski rekord" u pogledu veličine, oko 600.g. pre nove ere, preoteo je Vavilon, sa oko 250.000 
st., dok je Rim početkom nove ere prvi došao do granice od milion stanovnika. Toj cifri su se u čitavom 
periodu do industrijske revolucije približili samo Šangan u Kini, nekoliko vekova iza Rima, i Bagdad, oko 
1.000. godine. Prvi stabilniji milionski gradovi pojavili su se tek početkom XIX veka (Pariz i London u 
Evropi, te Peking u Aziji). 
V.T. Chandler, G. Fox (74),"3000 Years of Urban Growth", Academic Press, N.Y. str. 362-4. 
 



koncentrisani su i svi javni objekti (hram, palata, većnica itd.), koji su za razliku od 
haotično poređanih stambenih objekata "ćelijske mase" građeni od solidnih materijala.  
Najzad, gradske zidine, kao "ćelijska opna", predstavljaju prepreku ne samo za napade 
spolja, nego i za brže prostorno širenje grada.  
 
Ove zidine se ruše tek sa osnivanjem čvršće hijerarhijske mreže naselja, u poznom 
srednjem veku, u kojoj se odbrambeni zadaci delegiraju na gradove-tvrđave po obodu 
takve mreže. Time se, međutim, omogućava da se u konkurenciji gradova u toj mreži 
postupno izdvoje i gradovi višeg ranga. 
 
(2) Industrijska" faza urbanizacije. - Sa industrijskom revolucijom, koja je izazvala 
stalni rast većine postojećih i nicanje mnogih novih gradova, dolazi do prelomnog 
ubrzanja procesa urbanizacije. I kako su gradovi predstavljali prirodan okvir u kome se 
industrijska revolucija odvijala, a postojeće gradsko stanovništvo nije bilo dovoljno 
brojno za potrebe dramatičnog povećanja obima proizvodnje, to je došlo do  
burnog procesa migracija selo-grad.13 
 
Nagli razvoj industrije je tako, u istorijski kratkom periodu (od oko vek i po), omogućio 
uvećanje udela nepoljoprivrednog stanovništva za polovinu (sa 40% na 60%), što je zbog 
veće produktivnosti u industriji nego u poljoprivredi imalo dalekosežne posledice. Tako 
je, praktično, došlo i do udvostručenja udela gradskog stanovništva u istom periodu (sa 
1/4 na blizu 1/2), čime je dostignuta i kritična masa, koja je dalje ubrzavala čitav proces 
urbanizacije. 
 
- Naime, burne migracije selo-grad, kao najznačajnija demografska karakteristika ove 
faze, obuhvatale su pretežno mlađu, mušku radnu snagu. To je vodilo podmlađivanju, ali 
i privremenoj "ruralizaciji" gradova, s jedne, i senilizaciji i feminizaciji sela, sa druge 
strane. Nadalje, znatno poboljšanje životnih uslova (bolja ishrana, medicinska zaštita, viši 
nivo komunalne higijene itd.) znatno je doprinelo smanjenju stope umiranja (na svega 
oko 1%). I kako je, po inerciji, stopa rađanja opadala znatno sporije, to je naglo porasla 
stopa prirodnog priraštaja (na blizu 2%), sa gotovo udvostručenjem prosečne dužine 
ljudskog života (sa oko 30, na oko 60 godina). 
 
Dezagrarizacija i masovni prelazak "sa njiva u fabrike", opšti porast standarda, proces 
emancipacije žena i raspadanje ruralnog sistema vrednosti, međutim, vode i opadanju 
prosečne veličine porodice (sa oko 8, na manje od 4 člana). Pri tom se gube i ekonomski 
razlozi postojanja brojčano velikih porodica, pošto industrijskom društvu odgovara manja 
porodica, kao fleksibilnija i pokretljivija osnovna ćelija. 
                                                 
13 Ponovno otkriće principa parne mašine krajem XVIII veka ovog puta je naišlo na plodno tle. Jer 
prethodno su velika geografska otkrića dovela do formiranja svetskog tržišta i zahvaljujući razvoju 
saobraćaja omogućila formiranje sve složenijih mreža naselja, što je doprinelo porastu ukupne tražnje. 
Stvaranje kolonijalnih imperija obezbedilo je jeftin izvor sirovina, dok je prvobitna akumulacija kapitala 
("kada su ovce pojele ljude") oterala znatan deo seoskog stanovništva u gradove. Time je stvoren i početni 
rezervoar jeftine radne snage, koji se novim migracijama stalno obnavljao i uvećavao. Nedostajao je još 
samo jeftin izvor energije pa da se drastično obore troškovi proizvodnje. A to je otkriće Džemsa Vata 
upravo i obezbedilo. 
 



Isto tako, na kvalitativnom planu, ubrzana industrijalizacija zahteva potpuno 
iskorenjivanje nepismenosti i osnovno obrazovanje za svo radno sposobno stanovništvo. 
Pri tom, potrebe sve obimnijeg programa istraživanja novih tehnologija zahtevaju i sve 
veći udeo fakultetski obrazovanog kadra (minimum 3% zaposlenih). 
 
- Brzi tempo industrijalizacije, međutim, vodi i do krupnih promena u strukturi 
zaposlenosti. Naime, olakšavajući razvoj poljoprivrede, on drenira viškove njene 
nedovoljno uposlene radne snage, podstičući pritom i njenu bržu mehanizaciju i, uopšte, 
modernizaciju. Usled toga, dolazi do izjednačavanja udela zaposlenih u primarnim i u 
sekundarnim delatnostima, na nivou od oko 40%, uz blagi porast zaposlenih u 
tercijarnom sektoru. 
 

 
 
No, pored pozitivnih uticaja, valja uočiti i mnoge nepovoljne posledice razvoja industrije, 
zasnovane na nesavršenim tehnologijama. Tako su mogućnosti za povećanje profita, 
obaranjem troškova proizvodnje, tražene prvo u masovnoj serijskoj proizvodnji i 
produbljivanju tehničke podele rada do sve jednostavnijih operacija. U konačnoj fazi, 
takav "tejloristički" pravac u traganju za uštedama, doveo je do povećanja produktivnosti 
po cenu "debilizacije" radnih operacija i pretvaranja radnika u privesak mašine. A to, 
zajedno sa nizom drugih nepovoljnih momenata, vodi frustracijama, pojačanom stresu, 
tenzijama i drugim problemima industrijskog društva.14 
 
S druge strane, tokom čitave industrijske epohe, gotovo nimalo pažnje nije posvećivano 
ni drugim negativnim eksternim efektima (NEE) novih tehnologija, kao što su pojačana 
buka, vibracije, zagađenje vode i vazduha i slične. 
 
- Konkurencija u okviru industrijskih grana i stvaranje većih proizvodnih pogona, u cilju 
daljeg obaranja troškova proizvodnje, doneli su potragu za lokacijama koje imaju izvesne 
uporedne prednosti na "tržištu gradova". Tako je duž glavnih saobraćajnih pravaca došlo 
do špekulativnog formiranja čitavih fabričkih gradova.15 

                                                 
14 Kad se tome doda i slabljenje veza između primarnih grupa, raspad tradicionalnog sistema vrednosti, 
"samoća u džungli velegrada", stalne nestašice stanova u većim gradovima, pojava "rezervne armije 
nezaposlenih" - postaje jasno da je u većim industrijskim centrima gotovo neizbežan porast patoloških 
pojava i kriminaliteta, ali i znatnih društvenih previranja. 
 
15 Špekulacija se zasniva na prevođenju jeftinog poljoprivrednog zemljišta u skupo gradsko zemljište, a 
preduzimala bi je obično grupa fabrikanata, kupujući veći kompleks zemljišta u blizini izvora sirovina. 
Pošto bi ga elementarno opremila mrežama komunalne infrastrukture i podigla nekoliko fabrika i naselja za 
zaposlene i njihove porodice, to bi privuklo druge fabrikante iz iste grane da tu investiraju u nove pogone, 
kao i u početno jezgro uslužnih delatnosti. Tako bi se oformilo i tržište za lokalne poljoprivredne 
proizvode, uz nešto administrativnih funkcija. Vremenom bi granski pozitivni eksterni efekti (PEE) 
privukli nove investitore, posebno u dopunskim granama, kojima bi se onda zemljište ustupilo po sve višim 
cenama. 



Pritom je razvoj saobraćaja, pored širenja čitave mreže gradova, podstakao i rast svakog 
grada pojedinačno. Tome, u prvo vreme, posebno doprinosi razvoj javnog saobraćaja, a  
kasnije naročito razvoj automobilskog saobraćaja .No, stalni rast gradova u širinu i 
visinu, učinio je dotadašnju prostornu organizaciju grada nepodesnom. Tako je kod 
gradova koji su prešli sve dotadašnje granice rasta došlo do stvaranja gradskih "mega-
ćelija".16 
 
Najveći gradovi se, otuda, razvijaju u neskladu osnovnih komponenti urbanizacije, 
izazivajući "urbanu krizu". Elementi takve krize su: hroničan nedostatak stambenog 
prostora, saobraćajno zagušenje, ekološka kriza, zastarelost privredne strukture, (što sve 
izaziva i fiskalnu krizu), i navedeni problemi alijenacije i socijalnih sukoba. 
 
(3) "Regionalna" faza urbanizacije. - Ova faza je još u toku i u najrazvijenijim 
zemljama, te sva iskustva još nisu sumirana. No, očito je da kriza velikih gradova, 
nasleđena iz prethodne etape, ne može biti prevladana begom u predgrađa i da je umesto 
daljeg stihijnog širenja velikih gradova, nužno njihovo sve promišljenije uklapanje u 
okvire regionalne mreže naselja, odnosno "regionalnog grada". Tek u tom slučaju može 
se govoriti o ovoj fazi kao fazi sazrevanja procesa urbanizacije. 
 
To, između ostalog, podrazumeva i sve brži razvoj sekundarnih i tercijarnih gradskih 
centara u HMN, radi ubrzanja urbanizacije sela u njihovom zaleđu i usporavanja tempa 
migracija selo-grad.17 
 
Stoga, iako se udeo gradskog u ukupnom stanovništvu povećava za približno jednak 
procent kao i u prethodnoj etapi (sa blizu 1/2, na preko 2/3), sada u tom povećanju 
ravnomernije učestvuju manji, i gradovi srednje veličine. Na taj način, talas 
decentralizacije potvrđuje da je zbog uverljive većine stanovništva u gradovima, pređena 
kritična tačka u procesu urbanizacije. 
 
Istovremeno, proces dezagrarizacije toliko odmiče da se poljoprivredom bavi manje od 
1/4 ukupnog stanovništva, sa daljim posledicama po porast standarda života i promene 
vitalnih karakteristika stanovništva. 
 
                                                                                                                                                 
 
16 Broj milionskih gradova se sa početnih tri, početkom prošlog veka, povećao početkom ovog, na desetak, 
a danas već na blizu 200! Pri tom, desetak najvećih, sa blizu 10 miliona stanovnika, predstavljaju potpuno 
nove pojave, budući da tu nije više reč o jednom gradu već pre o grupi gradskih naselja koja se prostiru na 
teritoriji od nekoliko hiljada km². Stoga se u takvim "urbanim poljima", pod gradom može podrazumevati 
još samo centralno područje, sa prečnikom ne većim od 20 km², na kome obično živi do tri miliona 
stanovnika. Ostatak teritorije u takvim metro-regionima sačinjavaju obično prstenovi predgrađa i 
prigradskih naselja.  
 
17 Takvo usporenje intenziteta migracija selo-grad, može se ostvariti samo ako se razlike u životnom 
standardu između grada i sela smanje njegovim relativno bržim porastom na selu. Kod zemalja koje su već 
dostigle stepen urbanizacije od preko 60%, beleži se, pored toga, i usporenje migracija na relaciji manji 
grad - veći grad, pa čak i osetno obrtanje takvog trenda, upravo zahvaljujući bržem rastu životnog 
standarda u  manjim mestima.  
 



- Tako se porast standarda ogleda i u daljem poboljšanju medicinske zaštite, ishrane, 
stambenih prilika, mogućnosti za rekreaciju itd., što sve prvo vodi opadanju stope 
mortaliteta.18 
 
A zatim i njenom stabilizovanju na oko 1%, kao i daljem, mada ne više tako 
spektakularnom, produženju prosečnog trajanja ljudskog života na oko 75 godina. No, 
kako pri tome dolazi i do znatno bržeg opadanja stope nataliteta, to i stopa prirodnog 
priraštaja sve više opada, i to čak ispod nivoa od 1%, ponegde se opasno približavajući 
nuli.19 
 
Posledično, dolazi i do daljeg smanjenja prosečnog broja članova domaćinstva (na manje 
od tri), a uvećava se stopa razvoda brakova i čak dolazi do formiranja "nepotpunih 
porodica" (bez jednog od roditelja).20 
 
- Dalji opšti porast nivoa kulture i obrazovanja uslovljen je promenama u strukturi 
zaposlenosti, te se pored znatnog porasta udela (na preko 50%) onih sa srednjim 
obrazovanjem ili odgovarajućom kvalifikacijom, povećava i udeo akademski 
obrazovanog stanovništva, sa marginalnih 2-3%, na već značajnih desetak procenata. 
Time se ocrtavaju i oštriji zahtevi razvoja tercijarnih delatnosti, kao i potreba za sve 
većim obimom i kvalitetom istraživačkog rada. 
 
Naime, razvoj sektora usluga (iz čijeg se krila već jasno izdvajaju kvartarne i kvintijarne 
delatnosti), omogućava sada industriji da se oslobodi viška zaposlenih, kao što je to ona u 
prethodnoj etapi omogućila poljoprivredi.  
 
Usled tih promena, pored udela zaposlenih u poljoprivredi (koji na kraju ove faze iznosi 
manje od 10%), opada i udeo zaposlenih u industriji i sekundarnim delatnostima na ispod 
30%, tako da tercijarni sektor broji preko 60% zaposlenih (od čega polovina otpada na 
kvartarne i kvintijarne delatnosti). No, pored ovih promena po delatnostima, zapaža se 
sve veće zamiranje starih, i još brže javljanje novih struka, kao i višestruka promena 
zaposlenja u toku radnog veka. 
 
                                                 
18 Dalje opadanje stope mortaliteta usporeno je posledicama znatnog ubrzanja tempa života kao što su veća 
učestanost stresa i infarkta, labavljenje emotivnih veza, gubitak "zavičaja", smanjena identifikacija sa 
okolinom i sl..  
 
19 Razlozi ove pojave su mnogobrojni. Kreću se u rasponu od navedenog gubitka ekonomskih i kulturnih 
podsticaja za formiranjem mnogočlanih porodica i sve radikalnijeg procesa emancipacije žena, preko 
produženog trajanja školovanja i kasnijeg ulaženja u brak, sve do stambenih problema mladih bračnih 
parova, nedovoljno dugačkog trajanja porodiljskog odsustva, malog broja mesta u ustanovama za negu 
dece predškolskog uzrasta i niza drugih.  
 
20 Raspadu porodice, pored ekonomske samostalnosti oba supružnika i promenjenih ekonomskih potreba, a 
pogotovo sa smanjivanjem udela poljoprivrednih i seoskih domaćinstva, umnogome doprinosi i znatno 
uvećana mobilnost stanovništva. Ona je pri tom najčešće motivisana ekonomskim razlozima. Tako je po 
Tofleru (74), još tokom šezdesetih godina, u SAD svaka peta porodica jedanput godišnje menjala mesto 
boravka. 
 



 
 
- Promene u okviru funkcionalne komponente, na prostornom planu podstiču sve veću 
decentralizaciju procesa urbanizacije. Posebno vidljivu stranu tog procesa čini stihijni 
beg iz užeg područja većih gradova u predgrađa  i gradove srednje i male veličine, uz sve 
veće razdvajanje mesta rada od mesta stanovanja. No, kako to kriza velikih gradova 
pokazuje, rešenje nije u formiranju zavisnih, satelitskih naselja-spavaonica oko vodećih 
gradova, pa čak ni u formiranju novih velikih gradova-antimagneta. Naime, i oni bi pre ili 
kasnije morali da naiđu na granice po dalji rast, koje su se isprečile pred postojeće velike 
gradove. 
 
Trajnije rešenje se, otud, može naći samo u efikasno koordiniranom razvoju svih naselja 
u nekom regionu, odnosno, u formiranju "regionalnog grada". Osnova za takvu 
koordinaciju razvoja čitave regionalne mreže naselja može biti samo efikasna regionalna 
podela rada. Podela rada u prostoru zahteva preraspodelu grana, preduzeća i pogona u 
skladu sa veličinom naselja koja im najviše pogoduje, i prema stepenu potreba  
za visokospecijalizovanim uslugama.  
 
Tako bi, npr., jednostavnije tehnologije trebalo da se izmeste u gradove sve manje 
veličine i, na kraju, čak u urbanizovana sela. S druge strane vodeći gradovi bi se 
oslobodili za ulogu "žarišta razvoja" (na bazi većeg obima i kvaliteta njihovih 
specijalizovanih usluga) odnosno za ulogu "inkubatora" novih grana i tehnologija. Na taj 
način bi se vodećim gradovima proširilo lokalno tržište, uz ne tako drastično povećanje 
transportnih troškova, i ostvarile ukupne uštede u razvoju čitave regionalne mreže naselja 
(regionalnog grada). 
 
Kod takvog rešenja, međutim, saobraćajne veze i uopšte regionalne infrastrukturne 
mreže, postaju kritičan faktor od čijeg kvaliteta zavisi uspešnost čitavog koncepta. To, 
npr., znači da se ne sme tolerisati haotično podizanje naselja duž magistralnih puteva, već 
da je neophodno brižljivo planirati njihovo priključenje na takve mreže. 
 
Najzad, obim ugrožavanja životne sredine, dostignut u prethodnoj etapi, nameće 
radikalne mere ekološke zaštite, pri čemu se upravo regionalni okvir pokazuje kao 
pogodan i praktično neizbežan.  
 
(4) Faza "totalne" urbanizacije. - Pošto ova, završna faza procesa urbanizacije još nigde 
nije dostignuta, o njoj je moguće dati samo nekoliko načelnih napomena. 
 
- Tako se u pogledu demografske komponente čini razumnom pretpostavka da će se stopa 
prirodnog priraštaja ustaliti na nekom, dinamički optimalnom nivou. Razumna 
demografska politika, naime, treba da obezbedi kretanje ove stope u skladu sa potrebama 



i da bitno smanji dosadašnje stihijne oscilacije, koje imaju ogroman uticaj na kvalitet 
razvoja.21 
 
Nadalje, zahvaljujući urbanizaciji sela, može se očekivati da se intenzivniji migracioni 
pokreti neće odvijati više na relaciji selo-grad, već u okviru čitave HMN, a, pre svega, na 
"tržištu gradova". I to ne samo u regionalnim i nacionalnim, već sve više u 
kontinentalnim i međukontinentalnim razmerama. Podlogu takvoj pokretljivosti daće sve 
viši stepen kvalifikacija ovih migranata, pošto se očekuje da će "eksplozija obrazovanja" i  
likvidacija teškog manuelnog rada omogućiti sve produktivnije korišćenje čovekovih 
kreativnih potencijala. 
 
- Takve promene podstaći će dalja automatizacija i robotizacija, koje će omogućiti dalje 
povećanje produktivnosti u industriji i poljoprivredi. A na bazi toga i dalje opadanje 
udela zaposlenih u primarnim i sekundarnim delatnostima. Dovršenjem procesa 
dezagrarizacije u poljoprivredi će, stoga, ostati manje od 5% od ukupnog broja 
zaposlenih. A dalji razvoj sektora usluga, posebno visokospecijalizovanih poslovnih 
usluga, ravnomernije raspoređenih po čitavoj HMG (uz dalji tehnički progres) omogućiće 
smanjenje udela zaposlenih u industriji i sekundarnim delatnostima, na manje od 20%. 
 
Sektor usluga će tako zapošljavati preko 3/4 aktivnog stanovništva, pri čemu će sve veći 
udeo bivati uposlen u kvartarnim i kvintijarnim delatnostima. To ukazuje, s jedne strane, 
na sve veći, čak ključni značaj saobraćaja i komunikacija za dalji razvoj društva i, 
posebno, čitave mreže naselja. A, sa druge strane, ukazuje na rastući značaj istraživanja  
novih tehnologija i obrazovanja uopšte, sa konačnom perspektivom pretvaranja  
celokupnog društva u jedan "gigantski istraživački tim". 
 

 
 
Valja pri tom imati u vidu, da će se na višem stepenu ekološke svesti tolerisati još samo 
prikladne (appropriate), sasvim nezagađujuće tehnologije, koje, uz to, daleko racionalnije 
koriste raspoložive resurse od postojećih. Najzad, pojava novih i zamiranje starih 
zanimanja i struka, vodiće ne samo čestim promenama zanimanja, već kako kaže Tofler 
(74), planiranju čitavih "putanja karijera".22 
                                                 
21 Sa znatnom sigurnošću može se pretpostaviti da će takva optimalna stopa prirodnog priraštaja biti veća 
od nule, i pored postojećih tendencija u najrazvijenijim zemljama, gde je ona već duže vreme negativna 
veličina. Isto tako ni veličina porodice ne može dalje opadati, mada je nezahvalno prognozirati kako će se 
dalje kretati prosečan broj njenih članova. Izvesno je samo da će porodica još dugo ostati osnovna ćelija 
društva. 
Dalje produženje prosečnog trajanja ljudskog života je takođe izvesno, i za sada nije moguće preciznije 
odrediti prirodne granice takvog produženja. Izvesno je samo da će ono imati veoma značajne posledice po 
organizaciju društva i ukupnu podelu rada, i da će zahtevati drugačije uslove za uključivanje najstarijih 
kategorija stanovništva u normalan život. 
 
22 Kontrasta radi, podsetimo se da je u faraonsko doba prenošenje zanata sa kolena na koleno bilo strogo 
zakonski obavezno. 



- Da bi se o ovoj fazi moglo govoriti kao o zreloj završnici jednog evolutivnog procesa, a 
ne samo o nekoj prelaznoj etapi u naizmeničnom ciklusu razvoja i zamiranja gradova, 
presudno je prevazilaženje krize velikih gradova. I to posebno na planu saobraćaja i 
kvaliteta životne sredine. Naime, usled tendencije integrisanja regionalnih i nacionalnih,  
u jedinstvenu svetsku HMG, saobraćaj postaje jedan od ključnih faktora razvoja, ne samo 
unutar velikih gradova, već i okviru ovih sve širih celina. 
 
To, međutim, važi ne samo za sve vidove saobraćaja, već i šire, za uklapanje gradova u 
najšire tokove kruženja materije u prirodi. Stoga je neophodna koordinacija razvoja 
lokalne i međunaseljske infrastrukture na sve višim nivoima, dok je za opstanak velikih 
gradova neizbežno trajno eliminisanje postojećeg zagađenja životne sredine. 
 
U protivnom, prednosti velikih gradova biće gotovo sasvim relativizirane. Jer, pri stepenu 
urbanizacije od preko 70%, konkurencija na "tržištu gradova" će se toliko pooštriti da će 
se znatno proširiti spisak realnih alternativa (u pogledu pogodnosti za moderan način 
života) za izbor mesta boravka i lociranje poslovnih objekata. A, ma koliko 
izjednačavanje pogodnosti za život i rad po čitavoj teritoriji bilo poželjno, ono se ne 
može odvijati tako da se izgube razlike u ulogama u HMG, odnosno, da se izgubi 
hijerarhijsko ustrojstvo mreže gradova. U tom slučaju  bi se, naime, smanjili motivi i 
uslovi za dalji razvoj čitave mreže gradova, što, naravno nije cilj kome bi valjalo težiti. 
 
 

1.2. AKTUELNI PROBLEMI URBANIZACIJE U SVETU 
 
 
Ogromno ubrzanje tempa urbanizacije od industrijske revolucije naovamo, praćeno 
"demografskom eksplozijom" svetskih razmera, osnovni je uzrok njenih aktuelnih 
problema. Pritom je vezu između industrijske revolucije i demografskog buma lako uočiti 
ako znamo da je, npr., u doba renesanse živelo oko pola milijarde ljudi, da je prvi put, 
odjednom, na svetu živelo milijardu ljudi oko 1820. a da se na drugu milijardu čekalo  
samo jedan vek - do oko 1920. godine. Dalje ubrzanje je već jedva shvatljivo, pošto se na 
narednu, treću milijardu čekalo još svega 35 godina (do 1960.g.). Zatim, na četvrtu, još 
svega petnaest godina (do 1975.g.), a još manje, svega dvanaest godina, na petu milijardu 
stanovnika, koliko ih je na svetu bilo 1987. godine! 
 
Ako mere za obaranje stope rađanja, koje su, u međuvremenu, preduzete, dovedu do 
stalnog opadanja svetske stope prirodnog priraštaja, sa sadašnjih 1,6% za, npr., 0,2% na 
svakih deset godina, inercija postojećih tokova će ipak usloviti da se, opet za oko petnaest 
godina, početkom idućeg veka, svet uveća za još jednu, šestu milijardu. Oko 2020.g. svet 
bi nastanjivalo sedam milijardi, a tek iza 2040. svetsko stanovništvo bi se ustalilo na oko 
osam milijardi. 
 
- No, još veće ubrzanje karakteriše tempo urbanizacije. Tako je pre dva veka, u 
gradovima sa preko dvadeset hiljada stanovnika živelo tek dvadeset miliona ljudi, da bi 
vek i po kasnije, 1960. u gradovima živela prva milijarda stanovnika. Međutim, očekuje 
                                                                                                                                                 
 



se da će se za četiri puta kraći period, do kraja veka, taj broj utrostručiti (!), a da će stepen 
urbanizacije dostići tek 50%.23 
 
To znači da je tek posle šest hiljada godina trajanje procesa urbanizacije došlo do 
formiranja mreže gradova koja je bila u stanju da primi milijardu stanovnika odjednom. 
A već za narednu milijardu, mreža gradova je morala da se proširi u roku od svega 
dvadesetpet godina, tj. za oko 250 puta kraći period (!). Za treću milijardu, pri tom, ostaje 
još manje, samo petnaest godina, ili oko 400 puta kraće vreme! Dimenzije ovih 
gigantskih promena postaju uočljivije ako znamo da svaka nova milijarda gradskih 
stanovnika zahteva po oko dvesta pedeset miliona novih stanova i radnih mesta, uz uslov 
da se pri tom kvalitet života u gradovima ne razvodni. 
 
Ne čudi, stoga, što je tako krupne zahteve, u ovako drastično skraćenim vremenskim 
rokovima, bilo nemoguće ostvariti, te je moralo doći do globalne krize razvoja gradova, i 
to, pre svega, onih najvećih. No, kako ovaj globalni porast ukupnog, i posebno gradskog 
stanovništva, nije ravnomerno raspoređen, nego su njegove stope neuporedivo veće u 
zemljama u razvoju (ZuR), to su i njihovi uslovi urbanizacije bitno  izmenjeni u odnosu 
na istu fazu urbanizacije kod ranije urbanizovanih zemalja. Stoga se u literaturi pravi 
razlika između dva tipa urbanizacije, od kojih je prvi karakterističan za ranije 
industrijalizovane zemlje (po Stefanoviću - "normalan" tip), a drugi za zemlje u razvoju 
("hiperurbanizacija").24 
 
- Ravnomerni ("normalni") tip urbanizacije, karakterističan za ranije industrijalizovane 
zemlje, odlikuje to da se ubrzanje promena koje donosi proces industrijalizacije odvijalo 
prilično ravnomerno po čitavoj mreži gradova. Otuda je i nagli priliv seoskog 
stanovništva u gradove bio dosta ravnomerno raspodeljen, približno prema potrebama 
industrijalizacije svakog grada. Štaviše, "rezervna armija rada", ljudi oteranih sa zemlje i 
iz sela u gradove omogućila je, zajedno sa jeftinim sirovinama iz kolonija, relativno brz 
tempo industrijalizacije. Tako je preko mukotrpnog "industrijskog opismenjavanja" 
postupno stvorena stabilna razvojna podloga u većini gradova ovih zemalja. 
 
Pri tome se podizanje životnog standarda odvijalo dosta sporo, te nije bilo moguće naglo 
opadanje stope mortaliteta. Posledično, nije došlo ni do previsokih stopa prirodnog 
priraštaja (već su se one kretale do najviše 2%), koje bi omele stabilnost razvojnih 
procesa. Otuda je i pored periodičnih privrednih kriza, postupno oformljena pozitivna  
povratna sprega, u skladu sa opisanim modelom razvoja grada, koja je obezbedila 
ravnomeran razvoj sve tri komponente procesa urbanizacije. 
 

                                                 
23 v. D.Stefanović, op.cit.str.15-30. 
 
24 Ponegde se čak postavlja pitanje da li uopšte mogu važiti kriterijumi ranije urbanizovanih zemalja i 
karakteristike njihove urbanizacije za nerazvijene zemlje, odnosno postoji sumnja u to da potonje treba da 
slede obrasce prvih. O tome šire v. kod Stefanovića, op.cit,str. 30-3, ili u G.Breese, ed. (69) - The City in 
Newly Developing Countries – Prentice Hall, New Jersey 
 



Na dugi rok, to je znatno poboljšalo životne uslove, kao i vitalna i kvalitativna obeležja 
stanovništva, donelo viši nivo obrazovanja (koji je obezbedio stabilan priliv tehnoloških 
inovacija) i, najzad, rezultiralo većim stepenom uređenosti samih gradova. Istovremeno,  
konkurencija gradova oko prostorne podele rada dovela je do odgovarajuće podele 
razvojnih uloga između njih, odnosno do formiranja stabilne i samostalne HMN. 
 
- Neravnomerni tip urbanizacije, ili hiperurbanizaciju, odlikuje nekoliko ključnih 
promena u odnosu na prethodni tip. Pre svega, znatno zaostalija poljoprivreda nije bila u 
stanju da izdrži pritisak "demografske eksplozije". Naime, već prve mere poboljšanja 
opšte medicinske zaštite, uslovile su znatno opadanje stope smrtnosti. To je izazvalo 
nagli skok stope prirodnog priraštaja (čak na preko 3%), usled čega je došlo do izrazite 
agrarne prenaseljenosti. Siromašenje sela i čak egzistencijalna ugroženost seoskog 
stanovništva, učinili su selo toliko odbojnim da je talas migracija selo-grad postao znatno 
burniji nego u prethodnom, ravnomernom tipu urbanizacije. 
 
No, glavni nedostatak HMG, nasleđenih iz kolonijalnog perioda, ogleda se baš u njihovoj 
neuravnoteženosti i u nedovoljnom broju i privlačnosti malih gradova, i gradova srednje 
veličine. Stoga je gotovo sav migracioni priliv usmeren na vodeće, mahom lučke 
gradove, čija je privreda bila ipak preslaba da bi produktivno zaposlila toliko brojno, i to 
po pravilu nekvalifikovano stanovništvo. Usled toga, dolazi samo do prelivanja 
siromaštva iz sela u gradove, uz širenje obruča krovinjara oko vodećih gradova i obaranje 
uslova života na nivo koji je niži i od onog u gradovima zemalja industrijalizovanih u 
prošlom veku. To je razlog da se za ovaj tip koristi i termin "urbanizacija bede", 
pri čemu i termin "hiperurbanizacija" ukazuje na ovo predimenzioniranje demografske, 
u odnosu na ostale dve komponente urbanizacije.25 
 
Kako odbojnost sela ipak daleko preteže nad smanjenom privlačnošću "poseljačenih", 
vodećih gradova, formira se povratna sprega, opisana ranije, koja takođe dovodi do 
daljeg priliva stanovnika u vodeće gradove, sa sve neravnomernijim razvojem čitave 
HMG.26 
 

                                                 
25 Kolonijalne sile su, naime, bitno izmenile izgled autohtonih mreža gradova u kolonijama. Tako su stari 
trgovački, obično kopneni putevi napušteni, usled čega su zapostavljeni ili čak ugašeni mnogi gradovi u 
unutrašnjosti, dok je sav transport za kolonijalne metropole usmeravan na nekoliko lučkih gradova. Njihova 
uporedna prednost je vremenom toliko narasla da se u njima i nadalje koncentriše većina investicija, te oni 
postaju enklave ubrzanog rasta u kojima se locira i većina eksportnih grana.  
Uporedi sa D.Stefanović, op.cit.str.32-3.  
 
26 Delovanje okruženja na formiranje takve povratne sprege ogleda se i u tome što transfer tehnologije 
barem delimično nadoknađuje nedovoljan obim sopstvenih otkrića, potrebnih za stabilan razvoj gradske 
privrede. No, s druge strane, konkurencija sa kojom se suočavaju ove mlade privrede, daleko je oštrija od 
one na koju su naišle razvijene  
zemlje u prošlom veku. Stoga je njihov pristup svetskom tržištu omeđen, pre svega, na izvoz sirovina, te 
proizvoda radno intenzivnih grana (koje su, po pravilu, niskoakumulativne), a pri tom nailaze i na visoke 
carinske barijere razvijenih zemalja. Nepovoljni uslovi međunarodne razmene tako dodatno otežavaju 
promenu privredne strukture i brži razvoj ovih zemalja. v.Argiri Emanuel,"Nejednaka razmena", Komunist, 
Bgd.1975.  
 



1.2.1. "Urbana kriza" razvijenih zemalja 
 
 
Problemi urbanizacije razvijenih zemalja, naravno, znatno se razlikuju od onih u manje 
razvijenim zemljama. No, u oba slučaja reč je, pre svega, o krizi vodećih gradova i o 
suboptimalnom razvoju čitave HMN. 
 
Kriza izazvana preteranim rastom vodećih gradova, kao što smo videli, jeste 
višedimenzionalna (i utoliko ju je teže prevazići) a najvidljivija je kod saobraćajnog 
zagušenja centra, do kojeg dolazi uporedo sa širenjem teritorije čitavog grada i 
povećanjem broja privatnih automobila. A to, posledično, izaziva i znatno povećano 
zagađenje vazduha, viši nivo buke i vibracija i, po pravilu, vodi smanjenju fonda zelenih i 
drugih javnih površina u centru grada. No, dublji razlog ove krize gradova jeste 
okamenjavanje strukture gradske privrede, posebno u industriji, koja u tradicionalnim 
granama polako gubi korak u takmičenju na "tržištu gradova". 
 
Naime, stare grane sa zastarelim tehnologijama, ne samo da su glavni zagađivači životne 
sredine, nego ne uspevaju ni da prate povećanje produktivnosti u mlađim granama. 
Takva, stagnirajuća privreda sve više zapada u teškoće i nije u stanju da održi ni postojeći 
nivo zaposlenosti, pri čemu sve manje doprinosi alimentiranju javnih gradskih službi. 
Stanje u javnim gradskim finansijama se, otuda, stalno pogoršava, jer se prihodi 
smanjuju, a socijalni izdaci povećavaju. 
 
To se, naravno, vrlo brzo odražava na kvalitet uređenja gradskog prostora i vodi pojavi 
zapuštenih četvrti na užem području grada (što je češći slučaj u SAD) i prilično bezličnih 
stambenih blokova na periferiji (što je češći slučaj u Evropi), uz povećanje hronične 
oskudice stambenog prostora. 
 
Kad se tome dodaju i poznate protivrečnosti kapitalističkog sistema na planu sukoba 
privatnih i javnih interesa, te rasna i/ili etnička netrpeljivost, socijalni nemiri, porast 
kriminala i drugi oblici socijalne patologije, postaje razumljiv masovni "beg iz centra 
velegrada" i iseljavanje u njegova predgrađa (na udaljenosti i do 100 km).  
 
Takav odliv stanovništva iz velikih gradova, s jedne strane, predstavlja statističku 
potvrdu nazadovanja grada, odnosno zatvaranja povratne sprege koja vodi spirali naniže 
u navedenom modelu rasta, i to u kombinaciji unutrašnjih i spoljnih činilaca. Međutim, sa 
druge strane, time se širi gravitaciona zona velikih gradova, pošto se urbana masa razliva 
na sve šire bezlično urbano polje. Ako se nazadovanje ovih gradova nastavi, sledi dalje 
iseljavanje i iz te šire gravitacione zone u neka druga, prosperitetnija urbana područja. 
 
- No, dotle je glavna šteta već učinjena ovim bujanjem prigradskih naselja, jer ona, zbog 
manje gustine naseljenosti, drastično povećavaju troškove komunalnog opremanja 
zemljišta, a time i ukupne troškove razvoja grada. Može se, stoga, reći da proces 
suburbanizacije (stihijnog bujanja predgrađa) predstavlja nedvojben znak odsustva 
adekvatne politike urbanizacije, koja bi blagovremeno podstakla prestrukturiranje 
gradske privrede. Ili bi, barem, preusmerila migracione tokove u prosperitetnija  



područja, pre no što se stvori preveliki obruč predgrađa. 
 
- Sama selidba u predgrađe, pored nastojanja da se izbegnu neke od navedenih, 
najneprijatnijih neugodnosti prezagušenog centra, motivisana je i pogodnostima 
stanovanja u sopstvenoj "porodičnoj" kući, odnosno pogodnostima života u ređe 
naseljenim sredinama. S druge strane, cena takvog poboljšanja jeste sve duže vreme 
prevoza do centra grada, koji, uz to, iziskuje i sve veće troškove, odnosno, žrtvovanje 
prednosti života u centru grada (koje se ogledaju u najširem izboru usluga i pogodnosti na 
malom prostoru). U tom vaganju prednosti i nedostatka života u prigradskim naseljima, 
ključni argument su, međutim, znatno niže cene zemljišta, koje opadaju sa kvadratom 
udaljenosti od centra grada. Time se, posebno srednje imućnim slojevima, omogućuju 
toliko niži troškovi stanovanja da postaje dostupna čak i kupovina kuće i automobila na 
kredit. 
 
Ali, tako proširenu teritoriju grada više nije moguće efikasno pokriti linijama javnog 
gradskog saobraćaja, te dolazi do daljeg porasta automobilskog saobraćaja. Time se i 
saobraćajno zagušenje, pogotovo tamo gde nova predgrađa niču duž međugradskih 
puteva, proširuje na sve veću teritoriju, i još više produžava vreme provedeno u prevozu  
između mesta rada i mesta stanovanja. 
 
Pritom, već sa odlivom srednje imućnih, a pogotovo onih najimućnijih slojeva 
stanovništva, opštine u centralnom gradskom pojasu gube znatan deo svoje fiskalne baze. 
Time se još više pogoršavaju njihove finansijske prilike, a posledično i uslovi rada 
komunalnih službi, čiji se programi sve više redukuju. Na taj način se još više povećava i 
pritisak na ostarelu strukturu gradske privrede, te se samo pojačava povratna sprega koja 
vodi daljem pogoršanju stanja u vodećim gradovima. Nazadovanje vodećih gradova za 
posledicu, međutim, ima, u pogledu privlačnosti za nove investicije, poljuljanu 
konkurentsku sposobnost čitave regionalne HMN, što na duži rok vodi depresiji čitavih 
regiona. 
 
- Naravno, razmere krize vodećih gradova osetno variraju od jednog do drugog regiona, 
ili države, ali se kao karakteristične mogu izdvojiti tri varijante: 
 
a) Opisani redosled poteza ponajviše odgovara gradovima na Istočnoj obali SAD, gde je 
ovo razlivanje predgrađa dovelo do pojave konurbacije – stapanja  najvećih gradova u 
jedan urbani konglomerat. Severoistočna obala SAD, a pre svega pet gradova - Boston, 
Baltimor, Njujork, Filadelfija i Vašington, sa nizom manjih naselja između njih, 
predstavlja svojevrstan megalopolis, sa preko 100 miliona stanovnika, tj. oko 40% 
stanovništva i gotovo 2/3 industrijskih kapaciteta SAD.27 
 
b) Gradovi na Zapadnoj obali SAD i u drugim bivšim britanskim kolonijama (a posebno 
u Australiji, Kanadi, Južnoafričkoj Uniji i na Novom Zelandu), osetno odstupaju od 
navedene slike. U više slučajeva, u njima je došlo do procvata mladih grana (posebno u 
"Silikonskoj dolini"), koje su omogućile čak znatan dalji rast, pa jedno vreme i 
                                                 
27 v. J.Gottmann (61),"Megalopolis", MIT Press, Cambridge, Mass. 
 



zapošljavanje migranata koji su u potrazi za poslom došli iz gradova Istočne obale. No, 
za razliku od gradova Istočne obale, koji su bliži evropskom poimanju grada, na 
Zapadnoj obali su gustine naseljenosti znatno manje, gotovo seoske, te su gradovi daleko  
"razuđeniji", sa mnogo većim obimom saobraćaja, i to prevashodno automobilskog.  
 
Iz razumljivih razloga, javni gradski prevoz je obezbeđen, praktično, samo na užem 
području grada, koje je, uz to, sasvim prilagođeno potrebama automobilskog saobraćaja. 
Tako je, npr., u centru Los Anđelesa čak 70% površine namenjeno ulicama, a svega 30% 
svim ostalim potrebama, zbog kojih se i dolazi u centar grada. 
 
Otuda ovde dolazi do paradoksa da su troškovi komunalnog opremanja zemljišta 
hronično vrlo visoki, ali su, zbog male gustine izgrađenosti i niske spratnosti, cene 
zemljišta još uvek relativno podnošljive, što i dalje podstiče širenje ove, po društvo 
najskuplje varijante razvoja grada. 
 
c) Najzad, evropski gradovi se umnogome razlikuju od gradova u SAD i drugim 
prekomorskim zemljama. Gustina naseljenosti je po pravilu manja nego u prvoj, a veća 
nego u drugoj varijanti. Pri tom, javni sektor stambeno-komunalne privrede je daleko 
razvijeniji, a zemljišna politika daleko aktivnija. Usled toga su i dimenzije problema 
osetno manje, te ni beg iz vodećih gradova još nema te dimenzije. Čak se i talas 
decentralizacije odvija organizovanije, preko sprovođenja programa izgradnje "novih 
gradova", ili kroz urbanizaciju sela, što u oba slučaja daje veće gustine naseljenosti i niže 
troškove komunalnog opremanja, od stihijnog nicanja prigradskih naselja u SAD. 
  
Dimenzije problema i bega iz velegrada manje su i utoliko što je u Evropi stepen 
"automobilizacije" još uvek gotovo dva puta niži nego u SAD, što je delom uslovljeno i 
gušćom mrežom naselja i razvijenijom mrežom železničkog saobraćaja. Štaviše, gušća 
mreža naselja, koja imaju znatno dužu tradiciju, ovde je pojačala tokove regionalnog 
povezivanja.28 
 
S druge strane, u Evropi veći problem predstavlja sklerotičnost privredne strukture većine 
velikih gradova, pa i gradova srednje veličine, usled čega decenijama stagniraju čitavi 
regioni, posebno u pograničnim oblastima (što bi proces integracije evropskih zemalja 
trebalo bar donekle da ublaži). No, gušća mreža gradova čini daleko izraženijim i 
ekološke probleme, posebno zbog veće zastarelosti industrijskih postrojenja. 
 
- Na osnovu svega navedenog, postaje očito da izlazak iz urbane krize u razvijenim 
zemljama (RZ) traži višedimenzionalna rešenja. I to u okviru osmišljene politike urbanog 
razvoja, formiranja regionalnih gradova i drugih mera karakterističnih za regionalnu fazu 
urbanizacije. 

 
 

                                                 
28 Tamo gde je takva mreža naselja previše gusta, kao npr. u Rurskoj oblasti, došlo je ipak do formiranja 
konurbacije, ali znatno manjih dimenzija od one na Istočnoj obali SAD, ili one u široj zoni Tokija i Osake u 
Japanu.  
 



1.2.2. Problemi zemalja u razvoju 
 
 
Glavni problem urbanizacije zemalja u razvoju jeste znatno ubrzanje njenog tempa u 
odnosu na ranije industrijalizovane zemlje. Dimenzije tog ubrzanja tempa urbanizacije i 
silina migracionog priliva u gradove mogu se jasno uočiti iz tabele br. 1.2. Iz nje vidimo 
da se u periodu 1920-1960 gradsko stanovništvo zemalja u razvoju (ZuR) 
učetvorostručilo (!), povećavši se sa 100 na čak 400 miliona. Štaviše, za period 1960-
2000. očekuje se gotovo upetostručenje (sa 410 miliona na blizu 2 milijarde!), uz 
godišnju stopu rasta od oko 4% (!), koja donosi udvostručenje otprilike svakih  
sedamnaest godina! 
 
Usled toga, udeo ZuR u svetskom gradskom stanovništvu već prestiže udeo razvijenih 
zemalja (RZ), (1980.=930:850 miliona), sa perspektivom da se ta razlika dalje još 
izrazitije uvećava.29 
 
Načelno, to bi trebalo da omogući ovim zemljama znatno brži prolazak kroz industrijsku 
fazu urbanizacije, koja bi tako trajala svega nekoliko decenija umesto vek i po. Štaviše, 
neke od tih zemalja, posebno u Južnoj Americi, po udelu gradskog stanovništva, koji 
osetno prelazi 50%, već su na izgled u trećoj, regionalnoj fazi urbanizacije. 
 
No, kao što smo videli, tu je reč o hiperurbanizaciji i predimenzioniranju demografske, u 
odnosu na ostale dve komponente urbanizacije, i o neravnomernom razvoju HMN, sa 
prevelikim vodećim gradovima. Zbog toga se ovaj prebrzi, nominalni prolazak kroz 
industrijsku fazu plaća znatno nižim kvalitetom i prevelikom neravnomernošću 
urbanizacije. 
 
- Analiza lančanog niza uzroka ove hiperurbanizacije, ili urbanizacije bede, pokazala je 
da njegove osnovne karike čine: (1) odbojnost prenaseljenog i osiromašenog sela; (2) 
izrazit manjak sekundarnih i tercijarnih gradskih centara, koji bi apsorbovali znatniji udeo 
migracionog priliva sa sela i (3) kriza vodećih gradova u HMN, čija je privredna 
struktura nedovoljno razvijena da produktivno uposli toliki migratorni priliv  
stanovništva. 
 
(1) Odbojnost sela. - Tradicionalna poljoprivreda sa nedovoljnim prinosima, latentnom 
nezaposlenošću i polufeudalnim odnosima ne ostavlja ogromnoj masi bezemljaša i 
napoličara praktično nikakve šanse za poboljšanje svog položaja. Otuda im čak i 
substandardni uslovi života u divljim naseljima oko vodećih gradova izgledaju kao 
znatno prihvatljivija alternativa. Stoga je jasno da prvi korak u smanjenju tempa 
migracija selo-grad, valja načiniti na selu. 
 

                                                 
29 Očekuje se da će taj odnos krajem veka već biti 3:2 za ZuR, iako je, još koliko 1920. odnos bio 5:2 za 
RZ. 
 



 
 
 
Tako se pokušalo sa merama za povećanje prinosa otpornijih vrsta poljoprivrednih  
kultura, u okviru tzv. zelene revolucije. No, iako je u pojedinim zemljama, uglavnom u 
Aziji, i to posebno u Indiji, uspeh na tom planu postignut, migracije nisu usporene! 
Razlog je u tome što preduzete mere nisu popravile položaj bezemljaša i siromašnih 
seljaka, već su plodove "zelene revolucije" najvećim delom ubrali veliki zemljoposednici. 
Stoga je kao dopunska mera neophodna i adekvatna agrarna reforma, koja bi 
potencijalnim migrantima stvorila svetliju perspektivu od tavorenja na periferiji najvećih 
gradova.30 
 

                                                 
30 Indija je bila u centru ovog eksperimenta, koji su podržale i Ujedinjene nacije i tamo su obezbeđeni 
dovoljni poljoprivredni prinosi za prehranu, čak i tako brzo narastujućeg stanovništva. Štaviše, povremeno 
je preticalo i za izvoz, što je znatno olakšalo položaj zemlje u celini. Setimo se takođe da je za svoja otkrića 
otpornijih vrsta kultura Norman Borlaug dobio i Nobelovu nagradu.  
 



Za takvu korenitu promenu odnosa na selu odlučuje se, međutim, mali broj ZuR (i 
sprovodi je sa promenljivim uspehom). Naime, za veće domete takve mere, pored otpora 
krupnih zemljoposednika, prepreku predstavlja i izraziti manjak srednjih i malih gradova, 
koji bi podstakli brži razvoj sela u svojoj okolini. 
 
Uz to, u većini ZuR je udeo seoskog stanovništva u ukupnom stanovništvu (preko 3/4), 
preveliki, te praktično nema tog skupa mera koji bi, na datom nivou razvijenosti, svom 
seoskom stanovništvu mogao obezbediti pristojan životni standard. Usled toga, sve dok 
se ne izjednači udeo gradskog i seoskog u ukupnom stanovništvu, sve mere koje se 
planiraju mogu samo donekle usporiti, po pravilu vrlo buran, tempo migracija selo-grad. 
  
(2) Deficit intermedijarnih gradskih centara. - Ovaj manjak gradova male i srednje 
veličine ukazuje na svu nepovoljnost kolonijalnog nasleđa po proces urbanizacije. Tako 
su ove zemlje u svetsku trgovinu uključene gotovo isključivo pomorskim vezama, dok je 
unutarkontinentalni saobraćaj sa susednim zemljama sasvim marginalizovan. A 
zapuštene ili slabe kontinentalne saobraćajnice rezultat su preskakanja faza u autohtonom 
razvoju kontinentalne podele rada, usled čega nije oformljeno ni kontinentalno "tržište 
gradova". Bez njega, nije bilo ni dovoljne međusobne konkurencije koja bi izbacila 
dovoljno sekundarnih i tercijarnih centara u svakoj nacionalnoj HMN. 
 
Ovako, sav promet je usmeravan na veće lučke gradove preko kojih vodi izlaz tih zemalja 
na svetsko tržište. Uz to manjak srednjih, i naročito manjih gradova, predstavlja veliku 
prepreku bržoj industrijalizaciji i urbanizaciji sela, čak i tamo gde je udeo seoskog 
stanovništva opao ispod 50%, kao, npr., u Južnoj Americi. Štaviše, u takvom 
neravnomernom razvoju HMN, čak su i postojeći manji, i gradovi srednje veličine postali 
nedovoljno privlačni za migrante sa sela, te dolazi do stagnacije i opadanja njihovog 
uticaja. 
 
- Pri tom, bez odgovarajuće razvojne podloge ovih sekundarnih centara, ne može se 
očekivati da oni postupno prerastu u nove vodeće centre (osim možda u višenacionalnim 
državama, poput Indije), koji bi barem na duži rok stvorili izglede za uravnoteženiji 
razvoj HMN. 
 
Naime, uza sve napore na planu obrazovanja, ono ipak nije u stanju da prati razmere 
demografske eksplozije te je većina migranata i dalje bez ikakve kvalifikacije. Usled toga 
je razvojna podloga ovih intermedijarnih gradskih centara preskromna da bi mogla 
privući veći obim ulaganja, te se sve investicije i dalje, gotovo isključivo, usmeravaju u 
vodeće gradove, gde je takva podloga uglavnom već oformljena.31 

                                                 
31 Valja imati u vidu da visoka stopa prirodnog priraštaja (često i od preko 3%), a pogotovo priraštaja 
gradskog stanovništva (od preko 4%), čini raspoloživi kapital relativno sve ređim resursom, i njegovo 
uvećanje sve teže prati takva demografska kretanja. 
Otuda je, da se ne bi povećala relativna retkost kapitala, potrebno da profitna stopa bude barem nekoliko 
procenata viša nego u RZ. Međutim, nesigurnost ulaganja, izazvana nepovoljnim političkim prilikama (u 
kojima mlade demokratije, oslabljene iskušenjima korupcije, teško uspevaju da spreče česte vojne pučeve) 
zahteva velike dodatne premije za rizik, te su neophodne veoma profitonosne investicije da bi se privukao 
inostrani kapital. 



(3) Kriza vodećih gradova. - Na neravnomeran razvoj HMN u ZuR zato bitno utiče 
dominacija velikih lučkih gradova, koji su znatno bolje povezani sa svojim nekadašnjim 
metropolama nego sa svojim prirodnim zaleđem. Odatle proizlazi da su ti najveći gradovi 
u ZuR dimenzionirani, pre svega, prema potrebama međunarodnog kapitala, i da zato 
predstavljaju preveliku glavu na telu nejakih nacionalnih privreda i HMN. 
 
To, štaviše, ne nudi svetliju perspektivu daljeg razvoja, pošto se, funkcionalno  
nezavisne od svoje prirodne HMN, ove metropole i nadalje razvijaju okrenute prema 
spolja. Uključujući se tako u svetsku podelu rada, one premalo angažuju privredne 
kapacitete svog prirodnog zaleđa, te ne igraju ni ulogu "žarišta razvoja" u nacionalnoj 
HMN.32 
 
Kako u svojoj HMN nemaju pravih rivala, više je nego logično da predstavljaju neodoljiv 
izazov za mase migranata sa sela. Usled toga se njihovo stanovništvo uvećava po stopi od 
5-6% godišnje, što izaziva udvostručenje broja stanovnika svakih 10-15 godina! Takvom 
tempu rasta ne može da odgovori ni privreda tih "oaza razvoja", te dolazi do bujanja  
tzv. neformalnog sektora privrede, "sive ekonomije", odnosno, aktivnosti na ivici 
legalnosti, koje ovim doseljenicima omogućavaju da nekako prežive, ali ne i da uživaju 
iole pristojniji standard. Takav stalni "nezdravi" rast preti da u dogledno vreme svu 
modernu privredu i gotovo sve stanovništvo jedne ZuR smesti u svega nekoliko najvećih 
gradova. 
 
- Valja, naravno, uočiti varijacije između grupa ZuR, zavisno od stepena urbanizacije (u 
čemu su najviše odmakle južnoameričke, a najmanje afričke zemlje), ukupnog nivoa 
DP/ps, stepena obrazovanja i drugih parametara. Ali opasnosti od preteranog razvoja 
vodećih gradova i neravnomernog razvoja HMN gotovo su svugde rasprostranjene. 
Otud se tu ne može govoriti o specifičnom tipu urbanizacije kao alternativi modelu 
evropskih, ranije urbanizovanih zemalja.33 
 
Naime, da bi se moglo govoriti o zdravom, evolucijski opravdanom tipu urbanizacije, 
uvećana koncentracija stanovnika u gradu mora rezultirati i adekvatnom podelom rada, 

                                                                                                                                                 
I kako jeftina radna snaga predstavlja samo jedan od lokacionih faktora, a nedostaje kvalitetnija razvojna 
podloga sekundarnih gradskih centara, to nije moguće pronaći dovoljno investicionih projekata koji bi 
obezbeđivali traženu, visoku profitnu stopu, i tako omogućili veći obim zapošljavanja. 
Usled toga se uporedne prednosti, kakve vodeći gradovi imaju u pogledu već oformljene infrastrukture i 
kritične mase natprosečno kvalifikovane radne snage i specijalizovanih poslovnih usluga, pokazuju 
odlučujućim u privlačenju dodatnog kapitala (4.2.). No, sa time raste i migracioni pritisak na te vodeće 
gradove, te stopa rasta njihovog stanovništva već iznosi 5-6%! 
 
32 Drastičan je primer Abiđana, glavnog grada Obale Slonovače, jer se on, pored luksuznih proizvoda, koje 
dobavlja iz Pariza, čak i životnim namirnicama snabdeva više pomorskim putem, iz susednih zemalja 
(Gane i Togoa) nego iz sopstvenog zaleđa. 
v.M. Penouil,"Urbanizacija i ekonomske i društvene transformacije (Pokušaj komparativne diagnoze: 
Bordo-Abiđan)", IV Međunarodna konferencija "Nauka i društvo", Bgd. 1972, str. 205-15.  
 
33 Argumente onih koji zastupaju suprotan stav, v. u N.V.Sovani - The Analysis of "Over-Urbanization" - u 
G.Breese (69), op.cit., str. 322-30. 
 



koja će obezbediti uvećan gradski dohodak/ps i viši standard uređenosti i atraktivnosti 
gradskog prostora. Ovako, ti megalopolisi u ZuR predstavljaju gigante na staklenim 
nogama, poput nekadašnjeg Rima ili Bagdada, koji su previše zavisni od spoljnih  
izvora finansiranja. 
 
- Stoga je neophodno da se planskim merama koriguje postojeći tok urbanizacije, da se 
što pre ojača razvojna podloga sekundarnih i tercijarnih centara, i poveća njihov broj. Jer, 
tek bi povećanje broja takvih "žarišta razvoja", kasnije, omogućilo povoljnije uslove za 
razvoj sela u njihovoj gravitacionoj zoni. 
 
Na planu nacionalne politike urbanog razvoja, takve mere traže, pre svega, kompletiranje 
mreža krupne infrastrukture (energije, vodoprivrede, saobraćaja i telekomunikacija) i 
širenje obrazovne mreže. Na međunarodnom planu, to zahteva uključivanje tih mreža 
krupne infrastrukture u kontinentalne sisteme i sisteme viših nivoa, radi olakšanja 
međusobne trgovine i produbljivanja kontinentalne podele rada, odnosno jačanja 
konkurencije na kontinentalnom tržištu gradova. 
 
Tek potom, moguće je očekivati brži razvoj sela i smanjenje tempa migracija selo-grad, 
pošto bi pored povećanja prinosa i eventualne agrarne reforme, došla u obzir i postupna 
industrijalizacija sela.34 
 
 I tek u tom slučaju vodeći gradovi bi mogli da se rasterete zadatka zapošljavanja 
nekvalifikovane radne snage i da počnu da funkcionišu kao inkubatori za razvoj mladih 
grana i tehnologija. No, takvu reintegraciju najvećih gradova u "matične" HMN valja i 
planski podsticati, pošto je nerealno očekivati da bi se to moglo spontano postići, samo 
podizanjem cene njihovih resursa. 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
34 U selima, naravno, u obzir dolaze samo manji pogoni, ne samo zbog manje koncentracije stanovnika, 
već i zbog decentralizovanog snabdevanja energijom. Energija je naime, po pravilu, izrazito deficitaran 
resurs te retko gde infrastrukturne mreže pokrivaju preko polovine HMN. 
Uz to, strategija razvoja intermedijarnih gradskih centara mora ići od jednostavnijih proizvodnih postupaka 
ka složenijim, bez preskakanja stepenica. I to tempom koji odgovara tempu ovladavanja industrijskim 
radnim navikama i dostizanja produktivnosti potrebne za uspešan izvoz na svetsko tržište.  
"Uzvodno", ka višim fazama prerade i složenijim proizvodima smislu, pogrešna je orijentacija na kapitalno 
intenzivne objekte "teške" industrije, pošto se to preskakanje razvojnih poteza u rastu preduzeća grdno 
osvetilo (4.2.). Umesto toga, poželjno je razvijati radno-intenzivne grane, oslonjene na obilje jeftinih 
lokalnih sirovina. 
v.npr. J. Friedmann (72),"A General Theory of Polarized Development",  u zborniku N. Hansen, ed. 
(72),"Growth Centers in Regional Economic Development", The Free Press, New York. 
 
 
 



1.3. OPTIMALNA VELIČINA GRADA 
 
 
U literaturi se već dugo vodi spor o optimalnoj veličini grada. S jedne strane, svakoj 
veličini čiji rast nailazi na ograničenja moguće je odrediti optimum. A pošto ograničenja 
po rast grada nisu sporna, mora postojati i optimalna veličina grada. S druge strane, 
utvrđivanje takvog optimuma može biti od koristi kao orijentir u vođenju politike 
urbanizacije. 
 
Pokazalo se, međutim, da problem nije nepostojanje takve optimalne  veličine grada već, 
naprotiv, preterano veliki broj takvih optimuma kojih ima praktično koliko i različitih 
kriterijuma optimizacije.  
 
Ključni problem - nepostojanje jedinstvenog metra za poređenje gradova različite 
veličine - vezan je upravo za razmatranu promenu strukture gradske privrede i kvaliteta 
usluga, do koje dolazi sa porastom veličine grada. Otuda nepostojanje jedinstvene korpe 
usluga i dobara (budući da je ona nužno skromnija u gradu manje veličine, a sve bogatija 
što se približavamo najvećim gradovima) uskraćuje nedvosmislen odgovor na pitanje o 
apsolutno optimalnoj veličini grada. Uz to, valja imati u vidu da značaj prirodnih i 
funkcionalnih ograničenja po rast grada varira u prostoru i vremenu. 
 
Nije, međutim, naodmet pogledati probleme i rešenja do kojih se došlo  u ovoj debati. 
 
 

1.3.1. Procene optimalne veličine grada 
 
 
Pored subjektivnih procena, koje su uporedo sa rastom prosečne veličine grada tokom 
istorije i same rasle, od početnih 5.000 st. u antičko doba do sadašnjih 250.000 st., u 
novije vreme se javljaju i procene na bazi empirijskih analiza. 
 
U početku je javne vlasti zanimalo pri kojoj su veličini grada troškovi javnih službi/ps 
najniži. Kasnije su učestale analize takvog minimuma iz aspekta privrede i gradskog 
stanovništva, te se došlo do procene parcijalnih optimuma za različite grupe gradskih 
aktera.35 
Međutim, time je već nametnut problem nesabirljivosti ovih parcijalnih optimuma, na šta 
je ukazao još Ajzard (56). Tako se umesto optimalne tačke mogla u najboljem slučaju 
pronaći nekakva, ne previše široka, zona optimalnosti, omeđena ovim parcijalnim 
optimumima. Na nevolju, takve grupe gradskih aktera nisu dovoljno homogene, te npr., 
kao što smo videli, pogodnost veličine grada varira sa veličinom preduzeća i starošću 
grane, ili sa preferencijama stanovništva. 
 

                                                 
35 v. C.Clark (51),"Urban population densities", Journal of Royal Statistical Society, vol. 114, str. 490-6; 
kao i pregled ovih procena, koji daju Baton (76) i Ričardson (78). 
 



Najzad, za utvrđivanje parcijalnog optimuma po stanovništvo ili privredu nije dovoljno 
merenje najnižih troškova za neki unapred fiksiran kvalitet (što je tipično administrativni 
kriterijum), već utvrđivanje najveće razlike između ukupnih pogodnosti i ukupnih 
troškova. Time problem postaje još složeniji, posebno zbog toga što zahteva da se u račun 
uvedu i gradske eksternalije. 
 
- No, ključni problem, u stvari, ostaje neuporedivost gradova različite veličine, jer je tu 
reč o poređenju različitih kvaliteta. Zato izbor "metra", odnosno kvaliteta i asortimana 
gradske korpe usluga, presudno utiče na određivanje optimalne veličine grada. 
 
Naime, ako za takvu "jediničnu" korpu dobara i usluga koja odražava i strukturu gradske 
privrede, odaberemo neku, za čitavu HMG, prosečnu korpu - najniže troškove imaće 
gradovi srednje veličine. Ukoliko odaberemo  kao osnovu za poređenje nešto luksuzniju i 
bogatiju korpu, u prednosti će biti veći gradovi. A ako izaberemo skromniju korpu, koja 
bi obuhvatila samo spisak najnužnijih gradskih usluga, u prednosti bi bili mali gradovi. 
 
I naravno, tamo gde se učinilo najobjektivnijim da se za osnovu izabere prosečna korpa 
gradskih usluga, nužno su se kao gradovi optimalne, morali pokazati gradovi srednje 
veličine, negde između 250.000 i 300.000 stanovnika.36 
 
A kako je, u zavisnosti od aspekta posmatranja i izbora merne jedinice, postalo moguće 
rastegnuti zonu optimalnosti preko svake mere, čak do raspona od 100.000 do 1.000.000 
st, to je postalo bespredmetno tragati za optimalnom veličinom grada kao orijentirom u 
politici urbanog razvoja. Pažnja je zato preneta na analizu optimalne HMG, odnosno na 
najpovoljniji raspored gradova u mreži. 
 
 

1.3.2. Optimalna hijerarhijska mreža gradova 
 
 
Ako je, dakle, postalo bespredmetno tražiti optimalnu veličinu grada, postavlja se pitanje 
- da li je moguće ustanoviti raspored veličina gradova u HMG koji nudi najveće 
mogućnosti svim privrednim akterima i stanovnicima da pronađu "grad po svojoj meri", 
kao na Tajbautovom "tržištu gradova". 
 
- Koncept hijerarhijske mreže gradova vezan je za teoriju centralnih mesta i za podelu 
uloga gradova različitog ranga u mreži. Kao što znamo, po ovoj teoriji, svaki centar višeg 
ranga opslužuje nekoliko gradova (centralnih mesta) nižeg ranga, a pojava više gradova 
istog ranga stvara potrebu za formiranjem jednog grada višeg ranga. Sam koncept je vrlo 
jednostavan i logičan. 
 
Nevolja je, međutim, bila u tome što je Kristaler tražio precizan broj, koeficijent, koji bi 
pokazivao na koliko gradova nižeg ranga dolazi jedan grad višeg ranga. Stoga se držao 
fiksnih koeficijenata. Pri tome je koeficijent k=3, smatrao za prostorno najekonomičniji i 
                                                 
36 v. npr. K.J.Button (76), op.cit, str.91-102, Richardson (78) op.cit.str.322-7, ili Isard (56) op.cit.str. 182-7. 
 



vezao ga je za širenje trgovačke mreže "centralnih mesta"; k=4, za širenje mreže 
saobraćajnih čvorišta; i k=7, za širenje mreže administrativnih središta. Uz to, 
konstatovao je da geografske i istorijske okolnosti opredeljuju u kojoj će meri koji 
"princip", odnosno koeficijent usložnjavanja mreže preovladati. 
 
Na primeru južne Nemačke uočio je da na jedan grad najvišeg ranga (sa oko milion 
stanovnika) dolaze dva grada sledećeg, nižeg ranga, a potom se, prema k=3 shemi, broj 
gradova (centralnih mesta) u nižim rangovima uvećava za po 3 puta (2-6-18-54-162-486). 
Nabrojavši tako 7 veličinskih kategorija centralnih mesta (u rasponu od 800 do milion  
stanovnika), Kristaler je konstatovao da u posmatranom primeru, usled geografskih i 
administrativnih prepreka, shema nije mogla biti potpuna. No, kako je nedostatak 
nekoliko gradova u jednom rangu izazvao, u odgovarajućoj proporciji, još veći manjak 
gradova svih preostalih nižih rangova, valjanost koncepta je time samo potvrđena.  
 
Na žalost, ovaj koncept je postao poznat (i to u Lešovoj kritičkoj interpretaciji), tek pošto 
se već uveliko uvrežilo pravilo rednog broja (rank size rule). Pritom se Leš (39) i sam 
opredelio za pravilo rednog broja, smatrajući da su u Kristalerovom k=3 konceptu 
zanemarene razlike u privrednoj strukturi gradova istog ranga. Odnosno, da su razlike  
između gradova istog ranga tolike da je razvrstavanje po rangovima postalo sporno. 
 
- S druge strane, Auerbahovo pravilo rednog broja, privuklo je daleko veću pažnju 
svojom gotovo misterioznom jednostavnošću i činilo se daleko bližim realnosti. Ono 
ukazuje na izuzetan sklad u rasporedu svih gradova po veličini, po kome je redni broj 
svakog grada u takvoj "vrsti", pomnožen brojem njegovih stanovnika, približno jednak 
broju stanovnika najvećeg, prvog grada na listi. 
 
Uputstvo za politiku urbanizacije koje sugeriše takvo pravilo vrlo je jednostavno. 
Ukoliko je navedeni proizvod rednog broja nekog grada i broja njegovih stanovnika veći 
od broja stanovnika vodećeg grada (dakle od njegove "optimalne" veličine), valjalo je 
usporiti njegov rast, a u suprotnom, ubrzati ga. I ukoliko je čitava mreža gradova bila 
manje-više u skladu sa ovim pravilom, zaključivalo se da je ona uravnotežena. A ako 
nije, da valja preduzeti navedene mere kako bi se njen razvoj uravnotežio.37 
No, brojne analize su pokazale ograničenu važnost pravila rednog broja, jer ono nije bilo 
dovoljno da objasni silna odstupanja u mnogim zemljama. Tako npr., statistička 
elegancija ovog pravila nije bila od koristi ako se posmatra prostorni raspored gradova. 
Jer, iza relativno pravilnih redosleda mogu se kriti znatne regionalne razlike koje je 

                                                 
37 U slične svrhe potom se koristio i koncept primarnog grada (primate city), gde se pokušalo oceniti samo 
na osnovu jednog podatka - udela stanovništva vodećeg grada u mreži u ukupnom stanovništvu - da li je 
HMG centralizovana ili decentralizovana. I ukoliko je takav udeo bio iznad neke granične veličine smatralo 
se da je mreža centralizovana, i obrnuto. A potom, zavisno od ciljeva urbanističke politike, valjalo je 
preduzeti korektivne mere. 
No, kako je to bio previše grub pokazatelj, uveden je, tek nešto pouzdaniji - stepen urbane koncentracije, 
gde se umesto samo vodećeg grada, merio udeo nekoliko vodećih gradova (obično 3-4), ili pak udeo svih 
gradova preko neke kritične veličine (npr. 100.000 st.). Time se, naravno, dobijala nešto jasnija slika ali se, 
opet, na osnovu jednog podatka ne može dobiti dovoljan uvid u stanje čitave HMG. A takav uvid u 
piramidalnu strukturu HMG pruža nam upravo teorija centralnih mesta. 
 



znatno lakše objasniti manjkom, ili lošim rasporedom gradova odgovarajućeg ranga. 
Hijerarhijsko ustrojstvo mreže gradova otuda je znatno uputnije vezati za funkcionalnu 
nego za statističku klasifikaciju gradova i njihov redni broj u vrsti.38 
 
- Funkcionalni princip klasifikacije, naime, jasnije je vezan za širinu izbora i nivo 
kvaliteta ukupnog sektora gradskih usluga (dakle, ne samo za trgovačke, saobraćajne i 
administrativne, već i za sve druge, posebno poslovne gradske usluge) i nema sumnje da 
uravnotežena HMG mora imati odgovarajući broj gradova u svakom rangu. Uz to, nema 
osnove ni za primedbu da svi gradovi istog ranga, u Kristalerovom konceptu moraju imati 
identičnu privrednu strukturu. Štaviše, iako različite veličine, koja može osetno oscilirati 
oko nekog proseka za dati rang, oni imaju samo približno jednako širok izbor usluga.39 
 
Pravilo rednog broja međutim ne daje nikakvo funkcionalno objašnjenje za takav 
misteriozni sklad. 
 
Drugim rečima, važnija je adekvatna podela uloga i ravnomeran broj gradova u svakom 
rangu, no idealni raspored prema pravilu rednog broja. A hoće li se taj broj u svakom 
rangu povećavati po nekoj fiksnoj proporciji (k=3, 4 ili 7), ili će taj koeficijent 
usložnjavanja HMG varirati, to još valja ispitati. Čini se, međutim, sasvim uverljivim da 
takav koeficijent polako opada što se ide ka višim rangovima, i to približno u navedenom 
rasponu, od k=7 za niže rangove, do k=3 za one najviše. 
 
Pri tome je jasno da će u manjim zemljama broj rangova nužno biti manji, a kod velikih - 
veći, od nekog međunarodnog proseka. Isto tako, fizičke ili administrativne prepreke (kao 
što je Kristaler već naglasio), nužno uslovljavaju i manjak gradova u pojedinim 
rangovima HMG. A što su takve prepreke veće, to je i manjak u HMG veći. 
 

                                                 
38 Na žalost,   kod nas se, povrh svega, pojavila i terminološka zbrka, te se pravilo rednog broja (rank size 
rule), prevodi kao pravilo ranga, ili bukvalno – veličine ranga. Time se, iako se ne radi o netačnom 
prevodu, unosi zabuna. Jer se ne pravi razlika između Kristalerovog ranga grada (centralnog mesta) u 
smislu važnosti uloge u HMG, zasnovane na veličinskoj klasi grada, i - pukog rednog broja na tabeli svih 
gradova, poređanih pojedinačno, po veličini. 
Otuda "rang" u pravilu rednog broja, označava samo poziciju jednog grada na tabeli, dok kod Kristalera, 
što se više ide ka nižim rangovima u HMG, oni obuhvataju sve veći broj gradova. U k=3 mreži, u opštem 
slučaju, prvi rang bi obuhvatao samo 1 grad, drugi - 3, treći - 9, četvrti - 27 itd. Odnosno, četvrti rang 
obuhvata klasu gradova koji se nalaze između 14. i 41. mesta po pojedinačnoj veličini, a ne četvrti redni 
broj na takvoj tabeli. 
 
39 Čim napustimo pretpostavku o homogenom prostoru u kojem svaka tačka ima jednake lokacione 
pogodnosti i uvedemo realni prostor u Kristalerov koncept, sa razlikama u pogledu prirodnih i stvorenih 
pogodnosti, gradovi istog ranga više nemaju identičnu privrednu strukturu - niti jednak broj stanovnika. 
I tada, zavisno od "poslovnog ciklusa" gradske privrede može osetno varirati broj stanovnika u gradovima 
istog ranga. Jer, npr., neki grad sa ispodprosečnim brojem stanovnika za dati rang, npr., neki poznati 
turistički centar, zahvaljujući "mlađoj" privrednoj strukturi, može imati širi izbor i viši kvalitet usluga 
(dakle bogatiju razvojnu podlogu) od grada koji ima natprosečan broj stanovnika ali i ostarelu strukturu 
gradske privrede, poput starih rudarskih centara. 
 



No, s druge strane, otklanjanje administrativnih barijera i veća, posebno međunarodna, 
integracija, doprinose otklanjanju takvog manjka. Naročito tamo gde je veći grad veštački 
odvojen od svog prirodnog zaleđa.40 
 
- Međutim, za potrebe poređenja pravilnosti HMG svake zemlje, a posebno kod manjih 
zemalja gde je veći rizik od nepotpunosti HMG, potrebno je konstruisati jednu 
standardnu, međunarodnu, ("periodičnu") tablicu gradova za neku hipotetičnu srednje 
veliku zemlju, od, npr., 50 miliona stanovnika. Tada bi, na bazi odstupanja od takve 
kompletne HMG, bilo lako utvrditi predlog korektivnih mera u politici urbanizacije. 
Takva tablica bi, naime, pokazala da pored patuljastih gradova (do 10.000 st.), u 
kompletnoj HMG mora biti i dovoljno malih gradova (10.000 - 50.000 st.) u ulozi 
subregionalnih centara, zatim onih srednje veličine (50.000 - 250.000 st.) u ulozi 
regionalnih, te velikih gradova (250.000 - 1.000.000 st.), u ulozi međuregionalnih 
centara. 
 
Kad se dođe do milionskih gradova, već je reč o vrlo velikim (1-3 miliona st.), preterano 
velikim (3 - 10 miliona st.) i katastrofalno velikim gradovima (preko 10 miliona st.). I oni 
mogu imati ulogu ne samo međunarodnog, već i kontinentalnog, pa čak i centra 
interkontinentalnog značaja. 
 
Ipak, kad se pređe veličina od oko 2,5 miliona stanovnika i teritorija od oko 400 km², 
teško je govoriti o gradovima. Tu je već reč o širim urbanizovanim područjima ili 
urbanim poljima. Odnosno, u najmanju ruku o megalopolisu, čiji je opstanak moguć, 
najčešće, samo zahvaljujući njegovom nadnacionalnom, međunarodnom značaju. 
Ukoliko, pak, nemaju takav širi značaj, a slabo su praćeni gradovima u sledećim, nižim 
rangovima, onda to govori o ozbiljnim poremećajima HMG tih zemalja, što je najčešće 
slučaj sa mnogoljudnijim ZuR. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
40 To potvrđuje i primer zemalja između kojih nema većih  prepreka u komuniciranju i saobraćaju. U 
takvim slučajevima su veći pogranični gradovi samo formalno odvojeni od svog zaleđa, a pri tom još igraju 
i ulogu dopunskog centra višeg ranga u HMG susedne zemlje. 
 


